

# Debreczen

Szerkesztőség és kiadóhivatal:  
Varga-utca 5. :: Telefon-sz. 789.

Politikai napilap

Egyes szám ára: 2000 korona.  
Előfizetési ár egy hóra 35000 K

## Napirenden.

A SZOCIALISTÁK INDITVÁNYA az 1920. évi I. törvények megváltoztatásáról, az állami főhatalomnak háromtagú államtanács kezébe való letételéről, egészen bizonyosan a fantasztikum birodalmában marad és nem válik valósággá csonka Magyarországon. — Ennek dacára nem lehet szó nélkül elsuhanni afélőtt, hogy egy ilyen terv meg is születhetett. Alamtanács mint állami főhatalom sehoh az egész világon nem fungál, legfeljebb az orosz szovjet struktúrája hasonló hozzá. A magyar lélek az ilyen szovjetszerű megoldástól teljesen távol áll és ne feledjük el, hogy Magyarországon jelenleg is királyság, csak a királyi trón nincs betöltve, a királyi hatalom gyakorlása szünetel. A szocialista indítvány nem is annyira az országunk, mint inkább a külföldnek szól, azt a látszatot akarván kelteni, hogy Magyarországon ilyen irányú hangulat uralkodik. Hogy aztán ez mennyiben felel meg a valóságnak és mennyiben árt az országnak jó hírnevének, az azt persze az indítványozók vajmi keveset törődnek. Problémát erőszakos felkeltésére ma semmi szükség sincs az országunk, ellenben annál intenzívebb békes munkára, konszolidációra, rendre és nyugalomra.

A SAJTÓSZABADSÁG KÉRDÉSE az egyetemes az aktualitás homlokterébe állította az „Az Újság” betiltása. Allam-rezon szempontjából szó sincs róla, nem csak mértékben vétett ez a lap, mikor lekötölte a Beniczky-féle vallomást, melynek csupán a bírósági akták között lett volna a helye a főtárgyalásig, azonban arra is vigyázni kell, hogy a bűn büntetése csak a bűntörténet és ne ártatlanokat és a büntetés ne érintsen általános jogokat. Ilyen jog a sajtószabadság, ilyen ártatlanok a beüzentett lapvállalat munkásai, tisztviselői, újságírói, kik kétségtelesen nem hibásak abban, hogy a lap egy-két főembere kifőzte a botrány-cikkeket. Ha a betiltás határidőre szólna, a rendkívüli eset még megokolná tenné a bírói ítélet hiányában tett közigazgatási intézkedést, azonban a végleges betiltás fegyvere már veszedelmesebb. Kétségtelen, hogy a sajtónak a közvéleményre való nagy hatása, a sajtószabadsággal való sok vizsgálás erősébb fegyverek igénybevételére készíti mindenütt a kormányokat, de a nyugati államok legtöbbjében vagy bírói intézkedés, vagy csupán határidőre való betiltás az ellenszere és megtorlása a sajtó bűneinek. A magyar sajtó nyugati arányokban fejlődik, a kormányoknak is nyugati államok mintájára kell vele szemben eljárni.

A BELÜGYMINISZTER megrendszabályozta a modern táncokat és egy kicsit a táncmestereket is. Az erre vonatkozó rendelet a komoly, szürke hivatalos lapban jelent meg. Egy kicsit furcsa volt ebben a lapban olvasni a „közérköleséget veszélyeztető érzéki táncokról”, de szívesen vettük a miniszter ur mindenre kiterjedő figyelését. Csak azután lenne is fogantatja?! De nem igen bíznunk benne. Mert nem a táncmester urakban van a hiba elrejtőködve, hanem a közönség és különösen a hölgyek izlésében. Mert a tánc- és öltözködési divatot csak a nők kifinomult izlése reformálhatja meg és nem a miniszter ur.

## Radics a börtönben hűséget esküdött a szerb dinasztának

Meginsulnak a tárgyalások a szerb kormány és a Radics-párt között

Belgrád, jun. 6. A Radics és a radikálisok közötti tárgyalások előtt Radicsot a börtönben saját kérelmére és a kormány tudtával meglátogatta egy magasrangú állami hivatalnok, aki előtt Radics sajátkezűleg levelet írt, amelyben elismerte a monarchiát, a dinasztíát, valamint a vidovdáni alkotmányt és jelentette, hogy azzal meg van elégedve és nem követeli a revíziót. Majd eddigi működését

megbánva, ünnepélyesen kötelezte magát, hogy örökre felhagy monarchia ellenes politikájával. Végül kérte, hogy eme nyilatkozatából vonják le a konzekvenciát.

A Novosti szerint ez utóbbi körlem a megkegyelmezésre vonatkozik. A levelet Pasics május 28-án adta át a királynak és aztán indultak meg a tárgyalások a kormány és a Radics párt között.

## Apponyi kijelenti, hogy a Beniczky-ügynek semmi köze a legitimizmushoz.

Elitélő vélemények a szocialisták államtanácsai indítványáról. — Az ügyész vizsgálati fogság elrendelését kéri Beniczky ellen

Budapest, június 6. Apponyi Albert gróf szombaton délelőtt fölkereste Vass József népjóléti minisztert, a kivel hosszasan tanácskozott. A tanácskozás befejezése után a hírlapírók kérdést intéztek Apponyi Albert grófhhoz, aki a következőket mondotta:

— A népjóléti miniszter urnál tett látogatásom nem függ össze a Beniczky ügygel. Állandó kontaktusban vagyok a népjóléti miniszter urral, mert hiszen két fontos intézmény: a Stefánia csecsemővédő egyesület és a Poliklinika élén állok.

— A Beniczky ügyet illetőleg kijelenthetem, hogy annak semmi köze a legitimizmushoz. Beniczkyt egy hónap óta nem láttam, vele nem is érintkeztem és amit tett, tisztán az ő magánakciója. Különben Beniczky egyéniségéből következik, hogy már hónapok óta került bennünket és éppen ezért ismételt hangszlyozom, hogy ennek az ügynek semmiféle kapcsolata sincs a legitimizmussal. Megkérdeztük ezután Apponyi grófot, hogy mi a véleménye az államtanács elakadására vonatkozólag a szocialisták részéről benyújtott indítványról.

Apponyi Albert gróf kijelentette, hogy erről a kérdéssel nem foglalkozik a Házban véleményét, ez idő

szintén azonban még egyáltalán nem foglalkozott a kérdéssel.

## A szocialisták indítványa az államtanácsról.

A 8 órai Újság megállapítja, hogy a szocialisták államtanácsai indítványa, amely szovjetszerű, a külföld félrevezetésére irányul. Azt a hitet akarja felkelteni, mintha az államfői hatalom új rendezésére szükség volna. Ezzel szemben a helyzet az, hogy az ország közvéleményében ilyen hangulat egyáltalán nincsen. A már tervbe vett alkotmányjogi reformokon túlmenőleg és az állam mai rendjét mélyen érintő átalakulásra senki sem gondol. Ilyesmire csak a zavarkeltés végett legszélsőbb és nemzetközi alapra helyezkedett politikai csoportok törekcszenek. A nemzetgyűlésen méltó fogadtatásban kívánják részesíteni a szocialista akciót, tekintettel különösen arra az átlátszó kapcsolatra, amely az államfői hatalom kérdésének revíziója és a Beniczky ügy közti fennáll.

A Magyar Hírlap értesítése szerint az államtanács felállításáról szó a szocialista indítványra vonatkozólag Rassy Károly kijelentette, hogy szerencsétlen dolognak tartja, hogy ilyen nagyfontosságú alkotmányjogi kérdéssel politikai és tak-

tikai szempontból foglalkoztatják a közvéleményt.

## A belügyminiszter nyilatkozata „Az Újság” betiltásáról.

Rakovszky Iván belügyminiszter Az Újság betiltása ügyében ma nyilatkozott és a nyilatkozatában többek között megállapítja, hogy a lap betiltás tisztán preventív intézkedés, amit visszavonni nem lehet. A helyzet nálunk e tekintetben más, mint a külföldön. Bizonyos országokban a betiltás meghatározott időre szól, ennek tehát inkább büntető jellege van, míg nálunk ez tiszta prevenció, mit akkor alkalmazunk, ha arról győződünk meg, hogy valamely újság a szerkesztősége a közönségre káros működést fejt ki. Megállapítja még nyilatkozatában a belügyminiszter, hogy a rendszer eddig is az volt, hogy egy betiltott lap többé nem ismételhet meg.

A Szeged című lap esetében sem a betiltó rendelet vonatott vissza hanem új lap megindítására kaptak a kellő garanciák mellett — engedélyt, pedig a Szeged esetében szó sem volt olyan súlyos támadásról a közrend ellen, mint az Az Újság esetében. A betiltásra a jogalapot a törvényeknek egész sora adja meg. Egyébként — mondta a miniszter — kár magyar specialitással torzítani ezt az esetet, mert az európai államokban általában, de az erősen szocialist jellegű Németországban is hétről-hétre ismétlődnek a lapbetiltások.

Az ügyész vizsgálat és vizsgálati fogság elrendelését kéri Beniczky ellen.

A Beniczky ügyben a budapesti kir. ügyészség ma újabb indítványt terjesztett a vizsgálóbíró elé. Ebben a vádhatóság Beniczky ellen kormányzósértés, tiltott közlés vétsége és hivatali titok elárulásának vétsége címén a vizsgálóbíró és vizsgálói fogság elrendelését indítványozza.

Ismeretes, hogy napokkal ezelőtt a vádhatóság Beniczky előzetes letartóztatására terjesztett elő indítványt s azt a vizsgálóbíró el is rendelte. — Beniczky és védője felfolyamodással éltek és azt kérték, hogy ennek elintézése előtt megfelelő határidőt kapjanak a felfolyamodás megokolására. Ez a halasztó kérelem kitolta a másodfokon való elintézését a felfolyamodásnak s így a vádtanács csak a jövő héten foglalkozhat az ügynek ezzel a részével.

## Károly és Zita arcképleleplezése Szombathelyen.

Szombathely, jun. 6. Vasvármegye törvényhatósága megfestette Károly király és Zita királynő arcképét. Az arcképeket június 16-án leplezik le diszkrétyülés keretében.

## A Népszava bejelentése az állítólagos Somogyi-gyilkos szökése ügyében

A rendőrség a katonai ügyészség megkeresése nélkül nem kapcsolódhatik be az eljárásba

Budapest, jun. 6. Mint már jeleztük, a budapesti főkapitányság központi ügyeletén tegnap éjjel Fényes László, aki ma a Népszava egyik munkatársa, levélben azt a meglepő bejelentést tette, hogy Soltész István főhadnagy, a kinek neve a Somogyi-Bacsó gyilkossággal kapcsolatban mint egyik gyanúsított forgalomba került, a főváros területéről menekülni készül. Fényes László azért írta ezt a levelet, hogy erre a körülményre felhívja a nyomozhatóságok figyelmét.

A főkapitányság központi ügyeletének vezetője, dr. Zoltán Gyula rendőrtanácos telefonon azonnal érintkezésbe lépett Marinovich Jenő dr. főkapitánnyal, akivel közölte a kapott bejelentést. A főkapitány egyelőre úgy intézkedett, hogy ezt a bejelentést a felvett jegyzőkönyv kapcsán a katonai ügyészségnek küldi el. Múltán tudniillik katonai egyénről van szó, a

budapesti főkapitányság nem tartja magát magát illetékesnek, — hogy egyelőre ebben az ügyben továbbnyomozzon.

Illetékes helyen kijelentették munkatársunk előtt, hogy a budapesti főkapitányság csak abban az esetben kapcsolódhatik bele az eljárásba, ha erre vonatkozóan a katonai ügyészségtől megkeresés érkezik hozzá.

Ilye formán a budapesti rendőrségnek ebben az ügyben egyelőre semmiféle szerepe nincs, különben sem lehet még tudni, vajon a főkapitányságon tett bejelentés megkivánja-e azt, hogy Soltész István főhadnagy ügyében érdemleges lépést tegyenek. — Katona Rezső dr. rendőrfőtanácsos különben ma délután érintkezésbe lépett a katonai hatósággal és közölte velük Fényes László bejelentésének lényegét. Ennek alapján a katonai hatóságok, amennyiben szükségesnek látják, megteszik a kellő lépéseket.

## Egy állítólagos debreceni származású főhadnagyot gyanúsítanak két bihari román politikai meggyilkolásával

Nagyvárad, jun. 5. Szenzációs bűnpör főtárgyalását kezdte meg a nagyváradi törvényszék. Magos József 45 éves, r. kat. vallású, magyar állampolgár, budapesti lakos, kinek az Andrássy-ut 38. sz. alatt volt bank- és tőzsdébizományi vállalata, áll fővádlottként a bíróság előtt. A vád ellene az, hogy ő intézte annak idején a Csordás János dr. és Bolcas János dr. belényesi ügyvédek meggyilkoltatását.

Csordás dr. és Bolcas dr. nevezetes szerepet vittek a biharmegyei románság nacionalista mozgalmában. Csordás dr. működését azzal kívánta jutalmazni az erdélyi román nemzeti párt, hogy őt szemelte ki az akkor még reménybeli román Bihar megye első prefektusi méltóságára. Csordás dr. ezzel az exponált szerepével meglehetősen elenséges hangulatot támasztott magának a forradalom és az ezt követő kommunizmus ideje alatt.

A gyulafehérvári határozat alapján a román hadsereg már bevonult Kolozsvárra, tovább a Tiszára, azonban nem tudott hatolni, mert a Királyhágománál a vörös forradalmi ezredek állták útját. Ebben az időben, pontosan 1919. április 3-án történt, hogy a biharmegyei Belényes környékén állomásozó katonai emberek éjnek idején megjelentek a két exponált román politikai, Csordás János dr. és Bolcas János dr. házában, őket a Belényessel határos lunkai erdőszögbe hurcolták, itt meggyilkolták s az előre elkészített sírba eltemették. Ebben az időben a forradalmi hadseregben már a bomlás jelei mutatkoztak, mindinkább fenyegetővé vált a román bevonulás, a kétségbeesett tisztek tehát minden elenséget el akartak pusztítani az utjukból s a két román belényesi ügyvédre azt tartották, hogy tiokban a forradalmi hadsereg ellen s a mielőbbi román bevonulás érdekében dolgoznak, tehát el kell őket tenni láb alól.

Az erdélyi románság égő sebé lett a két belényesi ügyvéd martíriuma. Amint Erdélyben az új államalakulást rendezkedett, a ro-

mán közvélemény erőteljesen kezdte kívánni, hogy a gyilkosság aktív szereplőit kinyomozzák és szigorúan megbüntessék. A nagyváradi ügyészség meg is kezdte a vizsgálatot és ennek adatai alapján, mint főbűnös Magos József ellen emelt vádat, aki akkoriban mint őrmester szolgált a Belényesben állomásozó katonai ezrednél és a vád szerint ő volt az, aki a két belényesi ügyvéd elpusztításában a főszerepet ragadta magához. Magos Józsefet, — aki Budapesten lakott, nem lehetett Nagyváradra a törvény elé idézni, de mikor mintegy másfél évvel ezelőtt magyar utlevéllel Erdélybe utazott itteni rokonai meglátogatására, itt elfogták és a nagyváradi ügyészség vizsgálati fogságba helyezte. — Magos az utazáskor nem tudta, hogy milyen bűn gyanújával terhelten tartják nyilván a román közbiztonsági hatóságok s hiába tiltakozott elfogtatásakor a vád ellen, nem tudott szabadulni.

A rendkívül nagy érdeklődéssel kísért főtárgyalás első napján a vádlott Magos József határozottan tagadta, hogy része volna a politikai gyilkosságban. — Elmondta, hogy a háborúban súlyosan megsebesült, segédszolgálatra osztották be egy kolozsvári ezredhez, ahonnan, mikor a románok bevonultak Nagyváradra, majd a belényesi Verbőczy-zászlóaljhoz került s itt mint segédszolgálatos az irodában dolgozott. Volt az ezrednél egy debreceni származású Magos nevű főhadnagy, lehet hogy ennek volt valami szerepe a gyilkosságokban s őt ezzel a főhadnaggal tévesztik össze, ami annyival is könnyebben történhetik, mert ő mint őrmester a forradalmi hadseregben olyan egyenruhában járt, amely alig különbözött a tisztekétől.

A tárgyalás még tart.

**Kávéházban, vendéglőben, fodrásznál követelje mindég a Debrecenét.**

## A magyar egyetemi oktatás uttörőjének emléke.

Az egyetem átadása Apácai Cseri János emléke előtt

A debreceni Tisza István Tudományegyetem díszgyűlésén áldozott tegnap délelőtt Apácai Cseri János emlékének, a nagy magyar pedagógus-zseni születésének 300 éves fordulója alkalmából.

A gyűlést dr. Pap Károly rektor nyitotta meg. Ismertette Apácai Cseri János hányatott ifjúságát és külföldi tanulmányait. Munkásságának legjellemzőbb vonása a művelődésnek nemzeti keretben való fellendítése, amiért a magyar tudományos világ egyre megértőbben fogja mindig méltányolni őt.

Ezután dr. Mitrovics Gyula egyet. tanár olvasta fel Apácai Cseri János életét, működését és halálát fejtetőző szép tanulmányát. — Apácai Cseri János volt — úgy mond — a magyar egyetemi oktatás uttörője és

Széchenyi eszméinek előharcosa. — Rövid, 35 évet számláló élete folyamán virágzó főiskolát teremt, elkészíti az összes ösmeretek Enciklopédiáját és megírja Ligikáját. Egi honszerem táplálta lázas munkásságát. Szerinte minden bölcseségi tudománynak a teológiába kell betorkolnia.

Apácai nemcsak kritikai elvvel dolgozik, de elfogultság sem tudja soha megzavarni. Az ő kora nem volt olyan sötét, mint a miénk, mégis szükségét érezte a nemzeti életnek az erkölcs összetartó pillérével való kiépítését. Ma is, mint akkor, az is kola erre a legalkalmasabb eszköz. Dr. Mitrovics felolvasása befejezése után élénk tapsban részesült. Az ünnepélyt a kollégiumi kántus nyitotta meg és zárta be.

## Szőlőtermelésünk válsága.

Ma van a szőlősgazdák értekezlete Debrecenben

Az ország megcsontítására a magyar mezőgazdaság, de különösen a szőlőtermelés súlyos válságba került, mely kivált a legutóbbi gazdasági év folyamán annyira elmélyült, — hogy orvoslása ma már halaszthatatlan feladat, ellenkező esetben ugyanis a magyar szőlős gazdákat s ezzel a magyar szőlő és bortermelést teljes pusztulás fenyegeti.

A Tiszántúli Mezőgazdasági Kamara a súlyos bajok orvoslása érdeké-

ben ma, vasárnap délelőtt 10 (tíz) órára a városhaza közgyűlési termében értekezletre hívta össze a szőlőtermelőket, melynek határozatait a kormány elé fogja terjeszteni.

Az értekezlet iránt nagy érdeklődés mutatkozik Tiszántúli szerte s így sok érdekes felszólalás és javaslat várható a ma délelőtti ülésen, melyre különösen a szőlő és bortermelők figyelmét ezúttal is felhívjuk.

## Ujabb gyanu merült fel, hogy Lédererék gyilkolták meg Boros butorgyárost

Budapest, június 6. Ujabbban jelentkezett egy fiatal leány, aki ismerőse volt Léderer Gusztávnak és előadta, hogy Boros butorgyárossal Léderernél találkozott. A Boroson látott ruhát azután később a Lédererék padlásán látta, amely szomszédos volt az ő padlásával. Szóvá is tette ezt Léderernél, aki azt válaszolta, hogy Boros náluk öltözkö-

dött át, azért maradt ott a ruha. Ez a vallomás azért fontos, mert a meggyilkolt Borost tényleg levélközből állapotban találták. A tanút szembevitették a vizsgálóbíró előtt Léderernél, aki bevallotta, hogy ismeri a leányt, azt azonban tagadta, hogy ismerte volna Boros butorgyárost. A leány szemébe mondta Léderernék a vallomást.

## Rablótámadás Szerbiában egy gyorsvonat ellen.

Belgrád, június 6. A bukaresti gyorsvonatot, amely Belgrádba 9 órára szokott megérkezni, Batejnica állomás elhagyásakor ismeretlen tettesek megtámadták.

Lövéseket adtak le a vonatra, a melynek utasai közt óriási pánik tört ki. A nők elájultak s a megremült közönséget a vasuti alkalmazottak csak nagy nehezen tudták megnyugtanni azzal, hogy a

főváros közelében annál kevésbé lehet rablótámadásról szó, mert a pályát röviddel az érkezés előtt nemesak a vasuti alkalmazottak, hanem a csendőrség és katonaság is megvizsgálja.

A támadás során sebesülés nem történt. — A hatóság a vizsgálatot megindította. — Azt hiszik, hogy éretlen csinytevésről van szó.

## Fajvédő képviselők Debreczenben.

Ma délután több fajvédő képviselő érkezett Debreczenben, hogy részt vegenek a délutáni 5 órai kezdettel az Anya Bika dísztermében rendezendő ügyleten. — Budapestről Gömböc Gyula, Lendvai István és Ulain Ferec jönnek le a népgyűlésre, hol beszédeket is fognak tartani.

**Kérje mindenképp a „Debrecen“-t.**

## Mosott

## Rongyot

vesz a „Tiszántúli Hírlap“ nyomdája, (volt Bika mozgószínház helyisége) József kir. herceg-utca 1. szám alatt

## Repülőgépen

való utazásokra

előjegyzések vagy a Debreceni Angol-Magyar Szállítványozási R-T. ir. dájában az „Aerocross“ leány megváltása a Debreceni Angol-Magyar Szállítványozási R-T. ir. dájában az „Aerocross“ Ferenc József-ut (Piac-u.) 72. sz., a Róza-zárlóval szemben. Telefon 37. Rendszeres legiferg. Ima Debrecen, Wien és nagy b. külföldi városokban. Közvetlen jegyek kádása. But. szállítások és mindennemű fuvarozások kocsival és autóval. Külföldi szállítványok vasuton és hajón a világ minden részébe, előnyös díjtételek mellett, fix árban. Felvilágosítással és tanácsokkal minden esetben szolgalmak.

**Választási mozgalom az izraelita hitközségnél.**

Ma, vasárnap lesz az izraelita hitközségnél az ugynevezett virilista előljárási tagok választása. Harminc tag kerül választás alá. A választást heves agitáció előzte meg, mely széles hullámokat vetett. Erősen szervezkedett a kispolgárok tábora, mely tegnap este a „Pannónia” vendéglőben barátságos összejövetelt, illetve értekezletet tartott. A felszólalók rámutattak arra, hogy számarányukhoz képest a kispolgárok nincsenek eléggé képviselve s hosszú ideig mellőzve voltak. Más felszólalók hangoztatták a vallásos élet fejlesztésének fontosságát és ennek a programpontra érvényesítését. A hangulat igen lelkes volt és a kispolgárok tábora reméli, hogy jeleltjeinek jelentős hányadát behozza a mai választásnál.

**Két ház teteje leégett Budapesten.**

Budapest, június 6. Tegnap este jelentették a tűzoltóknak, hogy a Juranics utca 12. sz. ház lángokban áll. A tűzoltók nagy készültséggel vonultak ki. A lángok rohamosan terjedtek s a szomszédos házba is átcsaptak. Ennek teteje is elégett. A tűz sikerült lokalizálni.

**Fejbe rugta a lova.**

Nagy István 59 éves Csapó-utca 22. szám alatti lakos a Csapó-utca 13. szám ház előtt leszálk a taligájáról, hogy a lova patkóját megigazítsa. Amikor a lovához nyúlt, az fejbe rugta a gazdáját.

A taligáját bevitték a mentőállomásra, ahol bekötözték. Nagy István saját lábán ment ki kocsijához és úgy ment haza.

**Egy fiatal asszony öngyilkossági kísérlete.**

Fóir Sándorné 28 éves Timár-utca 37. sz. alatti lakos öngyilkossági szándékából maróngót ivott. A menők első segélyben részesítették k. Allapóia súlyos. Tette nek oka családi perpatvar.

— Az Eötvös-u. ifj. Vöröskereszt egyesület, a Leány Káivincum és az Ifj. Vöröskereszt egyesület javára 6-án és 7-én, 6-án a gyermekeknek, 7-én felnőtteknek a talent jelzett műsorral ifjúsági előadást rendez, melyre a vezetőséget, a tanügybarátokat és érdeklődőket szeretettel meghívja. Műsor: 1. Nyitány: Ifjúsági zenekar. 2. Megnyitó: Karsai János igazgató tanító. 3. Falusi gyermek Pesten: Gargya Nándor. 4. Annuska születés napja: 2 fe vonásos szindarab. Személyek: Annuska Baila Róza. Júlika Keresztessy Ica. Pali Bucz Béla. Erzi Varga Erzsébet. Lili Matkó Erzsébet. 5. Énekar. Halld Imánkat. 6. A v. szór: Varga István. 7. Vasárnia: Szabó Sándor. 8. Enekszóló hegedű kísérettel: Zsuffa Vilma. 9. Tánc: L. J. 8. növend. k. 10. Hegedű duett: Bucz Béla és Bucz József. 11. Énekar: Egy nemzet esd. 12. szaval: Jenei Sándor. Zenekar: Magyar népdalok. Előadás Eötvös-u. 50. sz. alatt mindkét nap d. u. 4 órakor.

**Makulatura**  
papír kapható lapunk nyomdájában (vult Bika mozgósínház helyiségében, József kir. herc.-u. 1.

**Sopron felett a levegőben meggyilkoltak és kifosztottak egy gyémántkereskedőt**

**A holttestet a levegőből ledobták — A tettesek elmenekültek Jugoszlávia felé**

Bécs, június 6. A bécsi rendőrség értesítette a belgrádi rendőrfőnökséget, hogy egy Savis Lajos nevű ember, akit azzal gyanúsítanak, hogy Lasker János strassburgi gyémántkereskedőt egy repülőgépen Sopron felett kifosztott és azután a magasból ledobott, valószínűleg Belgrád felé szökött. A bécsi rendőrség fölvetése alapos volt a levegőben elkövetett rablógyilkosság tettese, amint a belgrádi rendőrség megállapította, valóban Belgrádban tartózkodott, de onnan eltűnt.

E hír mögött egy eddig még páratlan és vakmerőségében is rendkívüli büntény részletei állanak, a melyek a következők:

Április elején Sopron közelében a mezőn dolgozó földmivesek egy feloszlásnak indult holttestet találtak, amelynek sérüléseiből megállapítható, hogy igen nagy magasságból zuhanhatott alá, kétségkívül repülőgépről és már hosszabb ideje leverhetett a szántóföldön, mert a holttesten bomlási folyamat volt észlelhető. Megállapították, hogy az áldozat Lasker János, strassburgi gyémántkereskedő, aki Bécsből Budapestre indult repülőgépen, amelyet Büchler Ferenc pilóta vezetett és amely Lodgemann repülőgéptulajdonos 71. sz. jelzésű repülőgépe volt. Lasker, aki előzetesen értesítette Budapestet lakó fivérért, hogy megérkezik, nem jött meg és többé nem is adott hírt magáról. Amikor Sopron

környékén felfedezték a mezőn talált holttestet, nyomban megállapították, hogy az illető Lasker János gyémántkereskedő, aki Savis Lajos ttkárával indult el Bécsből a repülőgépen. Lasker egy kis zsákban nagy értékű briliánsokat vitt magával és 20 ezer frank francia pénz is volt nála.

A vizsgálat nyomban megindult s megállapították, hogy a repülőgép pilótájának lakásán talált levelezéseiből kitűnt, miszerint már régebben érintkezésben állt Savis Lajossal és hogy mind a ketten nagy anyagi gondokkal küzdöttek. A rendőrségnek tehát az volt a feltevése, hogy együttesen tervezték és hajtották végre a gyémántkereskedő kifosztását. A bécsi rendőrségen akként konstruálták meg a példátlan rablógyilkosság végrehajtását, hogy Savis, aki együtt ült a repülőgép kabinjában Laskerrel, kloroformmal elkábitotta főnökét, akinek zsebéből aztán kivette a gyémántokat s a pénzt és azután kidobta Laskert a repülőgép ablakán.

A bécsi rendőrség a nyomozás során megállapította, hogy Savis Jugoszlávia felé menekült. A feltevés helyes volt, de a belgrádi rendőrség még nem tudta Savist előkeríteni. Hasonlóképpen nyoma veszett Büchler pilótának is, akiről azt hiszik, hogy Savis tette el láb alól, mikor a rabolt zsákmányon osztozkodtak.

**Az elítélt megszökött a tárgyalóteremből Izzagalmas üldözés a budapesti törvényszéken**

Budapest, június 6. A bíróság ma 11 rendbeli lopás miatt két és egy-negyed évi fegyházra ítélte Hegedűs József lakatos legényt. Az ítélet kihirdetése után, amíg az ügyész a fogházba utaló rendletet kiállította,

ta, az elítélt hirtelen kirihant a tárgyaló teremből és vad iramban rohant le a lépcsőkön. A fogházor és a közönség üldözöbe vette, de nem érték utól, azonban egy fogházor került az utjába, aki elfogta.

**Adó és egyéb ügyek az Ipartestület előljárási ülésén**

Az Ipartestület legutóbbi előljárási ülésén tudomásul vették, hogy az általános kereseti adó kivétési munkálatok június 5-től 23-áig tartanak meg, az iparos szakképviselők bevonásával.

Az iparos mester és tanoncvizsgáló bizottságokba Kovács István és Varjas Pál könyvkötő, Kerti Imréné hölgyfodrász, Kovács János cukrász iparosokat kinevezte, míg Ramminger Istvánné hölgyfodrászt törölte az előljárási bizottságból.

Örömmel vette tudomásul az előljárási bizottság, hogy a heti piaci árulóhelynek Kossuth-utca leendő át-helyezésére a legkedvezőbb kilátás van s az érdekelt iparosok egy helyre koncentrálna, boldoguláukat megtalálhatják, viszont a vásárló közönség igényei, valamint a hatósági ellenőrzési szempontok is kielégítést nyernek.

Tudomásul vétetett a kamara azon közlése, hogy a 3-nál kevesebb alkalmazottat foglalkoztató iparosok, akik egyébként is kereseti adó bevallási kötelezettség alul fel vannak mentve, a miniszteri

rendelet értelmében könyvek vezetésére nem kötelezhetők.

A forgalmi adó átalány összeg s a keresett között aránytalanságok megvizsgálása iránt az összes szakmák felhivattak adat közlésre és ezt több adó kérdéssel kapcsolatba a kamara az érdekeltekkel megtárgyalja. Miután rendkívül fontos az, hogy a szakmák az adatokat rendelkezésre bocsássák, — az előljárási bizottság felhívta a vezetőket, hogy a kimutatásokat sürgősen adják be.

Elhatározta az előljárási bizottság, hogy a debreceni munkásbiztosító pénztári feleslegben a székház sürgős felépítése iránt lépéseket tesz, tekintettel arra, hogy már 3 hónap is eltelt a miniszteri ígéret óta, s még semmi intézkedés nem történt. Több kisebb ügy elintézése után az ülés 9 órakor ért véget.

**A „Dobreczon” telefon száma 700.**

**Üzlet felosztás miatt**  
a raktáron levő női és férfi szövet zong, teniszruha, vászon, schiffon, baliszt, alsó- és paplanipédó vászon, paplan, lyberti, sephir, irenc, kanavász, karton, volli, barchet, flanel, női-, férfi- és gyermek harisnya, zsebkendő között és rövidnadrág mélyen leszállított árban árusít  
**RÓTH IMRE divataruháza**  
CSAPO-UTCA SZÁM 37. BURGUNDIA SAROK

**Interpelláció a román kamarában a zsidók védelméről.**

Bukarest, jun. 6. A házszabály-revizio megszavazása utáni első kamara ülésen Stern Adolf interpellációt intézett a belügyminiszterhez a jassy-i antiszemitizmus tüntetések ügyében, különösen pedig annak a két zsidóleánynak az ügyében, akiket az antiszemitizmus tüntetők kidobtak a vonatból. Kijelenti, hogy ugyilatszük, a zsidókat kivették a törvények védelme alól, mert azokat, akik ilyen kihágásokban vettek részt, sohasem büntették meg. Kérdi, micsoda intézkedéseket szándékozik tenni a kormány a vonatok zsidó utasainak biztonsága érdekében. Milyen intézkedések történtek a zsidó lakosság életének biztonságára.

**Javult a népesség szaporodása.**

Budapest, június 6. Magyarország a 1925. évi április havában 423 házasságot kötött. Az évi születések száma 19463 volt. Az elhalaltak száma 13102. Népességünk e folyamatán 6361 lélekkel szaporodott. A fertőző betegségekben elhaltak száma 2782, melyből 2354 a gyermekkorra esik. A többi fertőző betegségek közül a kanyar 90, a szarvmarhat 71, a vörheny 5 áldozatot követelt.

**Autó-szerencsétlenség a fővárosban**

Budapest, jun. 6. A főkapitányság épülete előtt ma áruval megterakott kettős teherautó, amely sebesen haladt, hirtelen lefékezés miatt felborult. — Az egyik autó rásért a főkapitányság előtt álló rendőrségi autóra és azt megromgálta. A teherautóról három munkás leesett és megsérült. A legsúlyosabban Nagy János munkás sérült meg, akit a mentők a kórházba szállítottak.

SPECIAL HAJFESTŐ ÉS PARÓKAKÉSZÍTŐ  
**Ramminger hölgyfodrász**  
Varga-utca 1. (Iparbank)  
Illatszerek nagy választékban

Göblen, netz sító, munkákra modern képkereleléc, körövalkeret  
ugy képekre, valamint tálcákra nagy választékban

**Hampel**  
Rákóczi-utca 8. — képkerelelő üvegek

**Gummi kabát**

női és férfi óriási választékban olcsó gyári árakban:  
Férfi gummi kabát K 300,000  
Férfi és női g. kabát K 200,000  
Férfi double (2 réteg között gummirozva) K 500,000  
Férfi és női szövetfelsővel K 580,000 és minden árban

Szőnyeg, linoleum, függönyök vetők, butorszövetek óriási választékban.

Viaszkos vászon és padlólinoleum vizont-eladónak nagy árengedmény mellett.

**Linoleum áruház**  
HANS LIPÓTY  
Ferenc József-ut 58. Megyeháza mellett. — Telefonszám 263

## A gazdasági viszonyok játszanak közre a legtöbb válópérenél.

A válóperek száma csökkenést mutat. — Nagy szerepet játszik a lakáshiány, emiatt indítanak sok válópert. — Beszélgetés Medgyesy bíróval.

A világháború sok minden emberi érték között a házasság békés és nyugodt harmóniáját is számtalan esetben megbolygatta. Soha annyi válóper nem volt, mint a háború lezajlása utáni években, aminek az a magyarázata, hogy nagyon sok esetben a férjek éveken át távol voltak otthonuktól és asszonyuktól és intelligensebb nőknél is előfordult, hogy mire férjük a több éves harctéri, vagy hadifogságbeli távollét után hazatért, ők mással folytattak viszonyt, kitől nem egyszer gyermekük is származott. Közismert tény, hogy a háború és az azt követő szomorú évek eseményei az erkölcsöket nagy mértékben gyöngítették és ebben az időben a válóperek egész tömegét indították meg. Ezek az állapotok természetesen nemcsak Magyarországon, de az egész világon hasonlóak voltak, ahol csak a világháború éreztette hatását. Éppen így az úgynevezett szanalási akciók is a legtöbb államban megkezdődtek és túlnyomó részben sikeresen befejeződtek. A szanalások az erkölcsösre is tagadhatatlan kihatással voltak és pedig részben jó, részben szomorú következményekkel jártak.

A bíróságok nagy apparátussal láttak hozzá, hogy a házasságok felbontását célzó pereket lefolytasák és ehhez több évig tartó megfizetett munka volt szükséges.

Kiváncsiak voltunk rá, vajjon Debrecenben a háború előtti, illetőleg a háborút követő évekhez viszonyítva milyen a helyzet a válóperek tekintetében. Ezért felkerestük dr. Medgyesy Károly törvényszéki bírót, aki másodmagával intézi a debreceni törvényszéken a rosszul sikerült házasságok sorsát.

— Mióta méltóztatik a törvényszéken a válóperes ügyeket intézni? — hangzott az első kérdésünk.

— 1921. óta vezetem az ügyeket másodmagammal.

— Van-e mostanában sok válóper, több ügy kerül-e a bíró úr elé, mint a háború utáni években?

— Kevesebb per van, pedig azért, mert azok a válóperek, melyeknek okai a háború alatt keletkeztek, már befejezést nyertek.

— A férjek, vagy a feleségek indítják inkább a pereket?

— Hol a férjek, hol az asszonyok. Pontos statisztikai adatokat hirtelen nem tudok adni.

— Általában milyen címen indítják meg a válókereseteket?

— Hűtlen elhagyás és házastársi kötelességek szándékos és súlyos megsértése címen.

— A háború okozta tömeges válások szűnőfélben vannak?

— Nemesak szűnőben vannak, de már be is fejeződtek. De azt, hogy most van-e több válóper, vagy a békében volt, csak pontos összehasonlítás után lehetne megállapítani.

— Hány bíró intézi most a válóperek és hányan intézték azelőtt?

— A háború utáni években ezt a munkakört tanács látta el, mely állt természetesen egy elnökből és két bíróból. Egy ilyen tanács működött. Most ketten intézzük a válóperek, melyeknek kétharmad része az enyém, egyharmada dr. Buday Sándor bírótól.

— Minek tulajdonítható a válások csökkenése?

— Annak, hogy azok a válóperek, melyeknek okai a háború alatt keletkeztek, — mint említettem — befejezést nyertek. Természetesen újabban is indulnak válóperek, de ezek már inkább olyanok, hogy csak a békébeli állapo-

tokkal lehetne összehasonlítani atekintetben, hogy van-e szaporodás, vagy csökkenés és milyen mértékben.

— Mik az okai mostanában a válópereknek?

— A válásoknak 80, de talán 90 százaléka is abból keletkezik, hogy a rossz gazdasági viszonyok, az építkezés hiánya, tehát a nagy lakáshiány miatt a fiatalok valamelyikük szüleinél kénytelenek lakni. Természetesen különösen az asszonyoknak semmi sem esik úgy, ami az após, vagy anyós részéről jön, mintha a saját szülei mondanák, vagy tennék azt. Ez legtöbbször a férfiura nézve is így áll. Szóval a lakáshiány nagy szerepet játszik, de nemcsak a városban, hanem a falun is. A falusiaknál talán még gyakoribb ez a helyzet, mint a városiaknál, mert ott sokszor szerepet játszik a gazdaság kérdése is. Akárhány eset van ugyanis, mikor a fiatalok egyikének öreg szülője van, akinek például a fia dolgozik és vezeti a gazdaságot. Sokszor ez a gazdaság csak akora, hogy nem fizetődne ki felesbe adni a földet, vagy pedig munkásokkal dolgoztatni. De a fiu el tudja látni a munkát. Ha már most ilyen esetben az asszony azt kívánja, hogy hagyják ott az öregeket, sokszor megesik, hogy a fiatal férj inkább a feleségtől válik el, mint szüleitől. Megtörténik az is, hogy nem is tudnának a mai viszonyok miatt másik lakást szerezni, hol saját háztartásukat berendeznék.

— Általában mi a benyomása a bíró úrnak, amikor a felek itt megjelennek, legtöbb esetben haraggal válnak el?

— Mire a válni akaró házastársak a bíró elé kerülnek, akkor már a házassági viszony végleg fel van dúlva közöttük. A törvény előírja a békéltetést, de kibékülés a peres felek között nagyon ritkán következik be. Az utóbbi 3-4 év alatt alig fordult elő egy-két eset, hogy sikerült a peres feleket kibékíteni, de itt sem lehet tudni, hogy tényleg megtörtént-e a kibékülés a lelkükben, vagy csak a bontóper toldott el egy-két hónapra.

— Emberileg, helyesebben lelkiileg mi a felfogása a bíró úrnak, a válás kimondása mellett van-e, ha látja a házasság fentartásának lehetetlenségét, vagy pedig inkább a kibékülés létrehozásán fáradozik? Figyelembe veszik azt, hogy bizonyos vallási dogmák szerint a házasságot felbontani nem lehet és ezzel is igyekeznek-e hatni a felekre? Etekintetben mi a bíró úr felfogása?

— Megtörténik, hogy katolikus felek jönnek a bíróságra. A vallás dogmáit azonban a bíró nem veheti figyelembe, nem vegyíti bele az ügymenetbe, hanem teljesen a törvény szerint nézi, van-e ok a házasság felbontására, vagy sem. Mivel az államnak és a társadalomnak az az érdeke, hogy a házasság ne bontassék fel, amennyire a

törvény megtartása mellett lehetséges, a bíró arra hajlik, hogy a házasságot ne bontsák fel. Különösen olyan esetekben igyekezik a válásokat megakadályozni, ahol már gyermekek is vannak és pedig éppen a gyermekek érdekében törekszik az elváltást meghiúsítani. Ezekben az esetekben természetesen a köz érdekehez a gyermekek érdeke is hozzáfűződik.

Bár a nehéz gazdasági viszonyok sok házasságkötést akadályoznak

meg s mint látszik sok meglévő házasság felbontásának fel, mégis bizonyos mértékig megnyugtató ebben a kérdésben az a tény, hogy már inkább csak a gazdasági viszonyok játszanak közre, mintsem az erkölcsiek, amely téren tagadhatatlan javulás észlelhető. A jobb erkölcsök pedig majd csak meg hozzák a jobb gazdasági viszonyokat is. Az bizonyos, hogy sok türelem és kitartás kell hozzá.

(dor.)

## „A nagyerdei villamos átszállási rendszere páratlan „kuriozum“ Európában.”

Egy egyetemi tanár levele a villamosvasút visszásságairól. Hogy lehet megoldani az egyetemi végállomás ügyét.

Kaptuk és közreadjuk a következő levelet:

Igen tisztelt Szerkesztő ur! Azt olvastam b. lapja mult szombati számában, hogy a városházán újabb értekezlet volt a nagyerdei villamos végállomás ügyében, amelyen „hosszas eszmecsere után“ az a nézet alakult ki, hogy „legcélravezetőbb megoldás az lesz, ha a klinikai telep sarkától villamos vasúti vonalat építenek a klinikai felvételi főépület elé, megtartva az eddigi átszállási rendszert.“

Engedelmet kérek, hogy mint egyik igénytelen tagja annak az ezerfejjű publikumnak, melyet az ilyen tanácskozányokra nem szoktak s a dolog természete szerint nem is lehet meghívni, melynek azonban mégis joga van hozzászólni az ilyenfajta közérdekű ügyekhez, legalább b. lapja hasábjain mondhamam el különvéleményemet a fentemlített tanácskozány „hosszas eszmecsere után“ elfoglalt álláspontjával szemben.

Ez a különvéleményem pedig úgy szól, hogy a mai „átszállási rendszer“ nemhogy nem a „legcélravezetőbb“ megoldás, hanem egyenesen közlekedési csodabogár, a mely azt hiszem, unikum a maga nemében. Hogy egy vasut, melynek készen hegvannak a sinei a tervbevetett végállomásig, ne járassa végig kocsiit, hanem a végpont előtt 400 méternyivel leszáltsa s átszállásra kényszerítse utasait (külön jegy váltása mellett!); ilyen kuriozum nincs több Európában.

Az egyetlen „célravezető“, sőt az egyetlen lehetséges megoldás véleményem szerint az, hogy a vasut egyszerűen kijáratja kocsiit, minden átszállás és minden ráfizetés nélkül, a klinikai sarokig. Hogy az tán ott megcsinálja-e még az 50 méteres bekanyarodót vagy nem, az ő dolga. Erről beszélni sem érdemes.

Hogy ez a követelés egyáltalában nem túlzott, azt mindenkinek be kell látnia, aki összehasonlítja a debreceni villamos menetárait és pályakilométereit más villamos vasutak hasonló adataival. A debreceni villamos pályahossza a tervezett kiterjesztéssel alig néhány méterrel fogja meghaladni a 4 kilométert. A debreceni villamos vonaljegyének áráért ellenben a budapesti villamos legalább 8-10, a bécsi, berlini, párisi 15-20 kilométerre elviszi utasait. Ha a forga-

lom esekélyebb volta Debrecenben magasabb viteldijakat vindikál is, ez az ujjonnan bevonandó 400 méter többlet még mindig eléggé fedezve van a mai jegyárakban.

De van a dolognak más oldala is. Ha a debreceni villamos vasut összehasonlítja 1913. évi statisztikáját az ideivel, minden bizonytalanság nélkül legalább 50-100 százalékos utasszaporulatot fog találni a Péterfiaival vonalon az utóbbi év javára a tíz évvel ezelőttivel szemben. Ezt semmi más nem csinálta, mint az egyetem a maga nagy személyzetével, betegeivel és beteglátogatóival stb. Ezt a szaporulatot nem lehet egyszerűen, néma hallgatással és esendős meglepedéssel elkönyvegni. Ez a szaporulat kötelez is moráliter, — sőt mi több: üzletileg. Kötelez annak a publikumnak jobb kiszolgálására, mely ezt a szaporulatot előidézte.

És aztán végül azt olvasom hogy az egész új befektetés mindössze 9000 aranykoronába kerül, amiből 2000-et a város megtérít. Uramisten! hát 7000 koronás befektetés miatt érdemes hosszadalmas ankéteket tartani, körülményeskedni egy milliós vasutvállalatnak? Előrevaló üzleti érzékkel ezt már régen, hang nélkül meg kellett volna csinálni a vállalat saját üzemi érdekében.

Tisztelettel  
Egy egyetemi tanár.

### Nagy József fodrász termel

Sas ucca 4. Nagyerdei fürdő.

Elsőrendű kiszolgálás.  
Kiváló finom kölnivíz, parfüm és pipere cikkek nagy raktára.  
Feltűnő olcsó árakban.

Legszebb ebédlők, — hálók, uriszobák, bőr, goblen garnitúrák leszállított árban kaphatók

**SZÁNTÓNÁL,**  
SZINHÁZI-ÁTJÁRÓ

### Tancer G. György

vonós hangszerkészítő  
Batthyányi-utca 13. szám



L'egedű, brácsa-kis- és nagybőgő készítését és szak-szerű javítását vállalja. — Elsőrendű vonószerítés. — Tenniszrakettek hurozása és javítása

**Sportolni, nyaralni**  
megy, úgy csináltassa meg a haját  
örök hullámokkal. Egész nyáron nincs szüksége hölgyfodrászra  
Készült

**BAGDI ANTAL**  
PÁRISI HÖLGYFODRÁSZ, TEJPIAC

## NAPOLEON SIRJÁNÁL.

— Párisi levél —

A párizsi nyár megérkezett. Az ember teli tudóval szívja a nyári nap melegét és felszabadul a rossz idő demoralizáló hatása alól. Az eddigi tudósításaimban a párizsi napi események hűséges krónikása voltam, de most a rövid két hét alatt annyi műkincset tekintettem meg Franciaországnak, hogy kábül a fejem, keresem a szavakat napok óta gondolatomban, hogy valahogy, csak ha hozzávetőleg is sikerüljön papirosra rögzíteni mindazokat, amit tapasztaltam.

Az invalidusok múzeumában, néhány szoba Napóleon dicsőségének van szentelve. Ez az épület valamikor kaszárnya volt s majd később Napóleon öreg katonáit telepítették be egyes termekbe. Az öreg harcosokat hívta Páris invalidusoknak. Az utolsó invalidus a hetvenes években halt meg. Ezek a katonák éppen olyan becsesek voltak itt, mint nálunk odahaza a mi 48-as honvédek. Az épületet hatalmas vasrács veszi körül és a homlokzat előtt elterülő parkban a francia háborúk zászmányolt fegyverei, ágyúi, aknavetői, ágyúcsövei vannak közszemlére kiállítva.

Ahogy az épület kőkapuján beléptem egy négyzetes udvaron voltam. Itt is rengeteg háborus „műemlék” van egymás mellé sora kockatva. De én csak egyet említek meg. Ez pedig egy nemzetközi étkész tarot rendkívül érdekes és új szempontokat feltáró előadást a konfirmáció jelentőségéről és mai jellegéről. Széles alapozottsággal ismertette a konfirmáció bibliai és történelmi fejlődését s az intézmény lényegét. Hosszasabban fejtegette a korhatár kérdését, ami tudvaleg 12 év. Eppen ezt tette vizsgálata tárgyává és arra a konklúzióra jutott, hogy a 12 éves ifjú

nincs még azon az értelmi és erkölcsi fejlettségi fokon, amely kellően tudná öntudatában megvilágosítani a konfirmáció által magára vállalt valláserkölcsei feladatokat.

Uray Sándor 12 pontból álló határozati javaslatot terjesztett elő, a melyekben a konfirmáció intézményeknek új szempontjait foglalta össze. A gyűlés elfogadta a javaslatot s azt a presbiterium elé terjeszti megfontolás végett.

Kabátomról leveszem piros, fehér, zöld kokárdámat és ledobom a sirra. A szarkofág tetejére esett.

Márkus Károly.

## Uray Sándor előadása a konfirmációról

Alacsonyok találja a 12 éves korhatárt

A Kálvinista Templomegyesület hitvédelmi szakosztályának legutóbbi ülésén Uray Sándor ref. lelkes tarot rendkívül érdekes és új szempontokat feltáró előadást a konfirmáció jelentőségéről és mai jellegéről. Széles alapozottsággal ismertette a konfirmáció bibliai és történelmi fejlődését s az intézmény lényegét. Hosszasabban fejtegette a korhatár kérdését, ami tudvaleg 12 év. Eppen ezt tette vizsgálata tárgyává és arra a konklúzióra jutott, hogy a 12 éves ifjú

## Ma, vasárnap lesz a MANSZ nagyszabású majálisa a Nagyerdőn.

A MANSZ iparos szakosztálya az ipartestület hentes szakosztályával karöltve ma, vasárnap, folyó hó 7-én délután 2 órától kezdve nagyszabású majális rendez, egyrészt a MANSZ kötelekbe tartozó és iparos tanoncokból alakult Török Bálint cserkész csapat felszerelésére, másrészt a hentesek temetkezési társaságának megteremtésére. Az agilis vezetőség minden elkövetett, hogy a nyári mulatság minél fényesebben sikerüljön.

A viztoronytól kezdve a cserkészek lesznek feállítva, akik a vendégeket a majális színhelyére kalauzolják. Az érkezőket a jóhírű Kollmann féle szimfonikus zenekar fogadja és hideg, meleg büffé, valamint egy jónevű nagyerdei vendéglős jégbehűtött sörrel, fröccsel és rmekek fajborai várják. Dacára annak, hogy minden jótékony célra megy, a büffé arai mégis a legmértékesebbek lesznek. Lesz bográcsgulyás, tormás virsli, prágai sonka, tepertős pogácsa, hideg felvágottak és minden, ami szem, szájnak

kellemes. A közönség szórakoztatásáról a rendezőség remek műsor összehajtásával gondoskodott. — Lesz aratóünnepély, férfi és női énekszámok, hegedűszámok és cserkészmutatványok. Az egyes sátrakban a következő leányok és asszonyok vannak bosztva:

**Sörsátor:** Kemény Jánosné, Imre Jánosné, Hrenka Ferencné, vitéz Mester Lajosné, Medgyaszay Józsefné, Nagy Lajosné, Soós Andrásné, Debreceni Istvánné.

**Fonatosátor:** Szűcs Béláné, Daku Andrásné, Burai Imréné, Kardos Sándorné, Ormós Józsefné, Pető Józsefné, Gombos Istvánné, Szatmáry Péterné.

**Confettisátor:** Fehértői Dánielné, Kovács Mihályné, Kovács Károlyné, Krisch Károlyné, Molnár Andrásné, Szabó Károlyné, Fábian Ferencné.

**Szépségverseny:** Fekete Kálmáné, Szathmári Irén és Matild, Mamuzics Józsefné.

**Gulyásátor:** Papp Mihályné, P. Szabó Mihályné, Hegedűs Károly-

né, Bornyi Gyuláné, Oláh Andrásné, M. Nagy Mihályné, Széll Gergele.

**Pénztár:** Debreceni Lajosné, Polgár Istvánné.

**Ellenőr:** Várady Teréz.

Az ünnepély fényét nagyban fogja emelni hogy azon **Tormay Ce** cil, a MANSZ országos elnöke és **Kiss Károly**, a MANSZ országos főtitkára is megjelennek. Végeztül a fiatalság tánca perdül s táncol kivilágos virradtig. Az érdeklődőket és a nagyközönséget is szívesen látja és ezuton hívja meg a rendezőség.

## Fényüzési adót fzetők figyelmébe.

A munkatörődés elkerülése végett az 1925 évi május havában beszédett fényüzési adónak befizetésére a következő határnapok állapítottak meg: 1925. június 10-én a fényüzési vállalatok, kávéházak, cukrászdák, éttermek, tejszarnokok, orfeumok és kabarék, ugyszintén azok kik általánban fizetik a fényüzési adót, valamint az A, B, C, D, E, F betűk, 1925. június 12-én G, H, I, J, K, L, M, N, O. Jun. 13-án P, R, S, T, U, V, Z. — Az elmaradtak szintén 13-án fizethetnek, azonban az elmaradást igazolni tartoznak.

Felhívtnak az adózók, hogy a határnaphoz ragaszkodjanak, mert egy rendbontó az egész sorrendet megzavarja és azon célt, hogy a hosszúságos várakozásokat meggátoljuk, lehetetlenné teszi. Aki 13-ika után fizet még 50 százalékos adópótlékot tartozik fizetni.

## A debreceni egyetemi ifjuság felvonulásban tüntet ma a Kormányzó mellett.

A Beniczky-üggyel kapcsolatban a Kormányzót ért támadások visszautasítására a debreceni egyetemi ifjuság ma délután tüntető felvonulást rendez. Az ifjuság egyenyed 5-kor gyülekezik a Csaba-ház előtt, honnan zart sorokban a vármegyháza elé vonulnak. Itt az ifjuság szónoka dr. Hadházy Zsigmond főispán előtt tolmácsolni fogja az ifjuság törhetetlen ragaszkodását a Kormányzóhoz. Fzultán a menet viszatér a Csaba-házba.

## Asztalosmunkák

szakszerű készítése **Szabó János** épület- és bútorkészítő mesternél, Szent-Anna-u. 25.

## Debreczenszky István

kárpitos — Halköz 8. szám  
Kész hencserék, diványok, matracok, garnitúrák rakáron  
Javitásokat elvállal

A Tavaszai idényre a

## szövetek megérkeztek.

melyből elsőrendű elegán férfiruhákat készítek nagyon jutányos árakban.

KERESZESI uridívalszabó, Varga-utca.

Tessék meggyőződni!

Pontos kiszolgálás!

A „Debrecen” szerkesztősége és kiadóhivatala

a József kir. herceg-utcán, a volt Arany Bika-mozgó épületében van.

Telefonszámok:

Szerkesztőség 780.

Kiadóhivatal 782.

A szerkesztőség este 8 órától éjjel 3 óráig taláható.

Legolcsóbb, legjobb és legkellemebb természetes ásványvíz

# Mohai Ágnes

Egyedárusítás és főraktár:

**Csanak József K. R. T.**

TELEFON 70. DEBRECZEN, PIAC-UTCA 51 SZÁM

Viszonteladóknek eredeti forrásarak

# Színház

## Cifranomoruság.

Csiky Gergely rég nem adott, klasszikussá vált társadalmi színművét, a „Cifranomoruság”-ot elevenítette fel tegnap szintársulatunk prózai együttese, kitűnő jó előadásban. A közönség — melynek pedig ízlése nagyon megváltozott a Csiky-darabok fénykora óta — nagyon jól mulatott. Amely körülmény is azt igazolja, hogy a művészi színvonal munkája soha sem éviülhet el s hogy a valódi művészet hatása nem változik az iramió időkkel együtt. Mert bár a darab sok problémája anakronizmus számba megy ma már, de a cifranomoruságos élet még ma is teherként nehezedik a tisztviselői osztály vállaira. Sőt sokkal jobban most, mint Csiky Gergely idejében.

Az előadás művészi tartalmasságát most is Halassy Mariska reprezentálta s érdekességet kölcsönzött annak Kardoss Géza remekbe szabt Madi Simije, valamint László Gyula kiváló Csoma bácsija. Művészi alakítás a Halassy S. Etel szakácsnéból lett háziasszonya s kis szerepében is pompás karikatúra a Csolnakossyné Gizi vén kis asszonya. Sötét Balázs Poprádiája szintén nagyon figyelemre méltó színvonalú munka volt s a szezon egyik legszebb sikerét aratta benne ez a tehetséges fiatal színésznőnk. Csapó Mária poétikus lányalakja, Rajz Ferenc mintaszerű ga vallőrja, de általában a többiek: Berényi Gábor, Virágháty Lajos, stb. szintén nagyon tetszettek.

Sz. Z.

## Színházi iroda jelentése

Olcso helyárrakkal játsza Honthy Hanna a dédelgetett kedvenc primadonna ma délután Franczi primadonnas-zony nagyszerű szerepét a Varázskeringő gyönyörű operetében. Bucsuzik ma este Honthy Hanna az örök idők legszebb és legpoétikusabb operettje, János vitéz, Kukurica Jancsi szerepében. Juliskát Kovács Terus, a király leányt Gyöngyössi Mary játsza. Premiereje lesz holnap, hétfőn Fanny és a cselédkérdés, pompás vígjátéknak, mely a budapesti Vigszínház idei saison legnagyobb slágere és kasszadarabja volt.

Halasi Mariska játsza a címszerepet a holnap bemutatásra kerülő Fanny és a cselédkérdés nagyszerű vígjátékban.

Péchy Erzsébet a világhírű primadonna szerdán játszik először Debrecenben Szép Heléna, Offenbach ellenállhatatlan humorú, klasszikus szép zenéjű operettjében. Utána a legjobb szerepeit játsza Lili bárónő, Hollandi menyecske, A kék mazur és Nótás kapitány, egytől-egy sláger operettben.

Péchy Erzsébet vendégfellépőit egyek már válthatók.

## Alfredo Uferini a Csokonai színházban.

A mindenütt nagyon ünnepezt művész, kinek fellépési valóságos diadalt aratnak, most közönségünknek is bemutatkozik. Három fia is tanja társulatának, akikkel együtt bonyolítja le műsorát. Programja eddig nem látott csodálatos számokat ölel fel s annyit nyújt, amennyit 3 más művész sem produkál 3 esztendő alatt. Bámulatos mulatóvanyai a legnagyobb szenzációt keltették Európa legnagyobb városában. Debrecenben külön repülőgépen érkeznek s előadásuk 17—22-ig tartanak.

## A mozgósínházak műsora

URANIA: Két attrakció egy előadásban. I. Megbélyezett asszony Póla Negrivel, dráma 6 felv. II. Kékszakál nyolcadik felesége, filmregény 6 felv. Glória Swa-sonnal.

Hétfőn: Henry Portenel „Ujj: a fűtetben” (májusi átom) filmregény 6 fejezetben. Kísérő: Babszem Peggy burleszk 2 felv.

VIGSZÍNHÁZ: Mae Murrayval a címszerepben. A fővárosi mozgósínház jelenlegi vezérműsora. Királyné tényszerű asszony 7 felv. Kísérő: 5000 dollár jutalom burleszk.

Hétfőn Tom Mix legnagyobb szerepe, A texasi derby, vadamerikai történelmi 7 felv. Megelőző az Elvarázsolt kastély, vígjáték.

APOLLÓ: Két attrakció egy előadásban. „Nőtül a nagyberceg”, szatirikus vígjáték 6 felv. Eva May főszereplésével és Házasság határidőre a legsikerültebb vígjátékok egyike Constance Talmadge főszereplésével 6 felv.

Jönnek: Tett Vilmos. Texasi derby és Ujj: a fűtetben.

METEORBAN vasárnap „sten hozta” világal attrakció. Buster Keaton főszereplésével. Előadások 3 órázól.

## „A már eddig kiutalt másfél milliárdból régen készen kellett volna lenni az egyetemi pályának.”

Ezt mondja egyik sportújság. — Mit mond a DEAC

A „Nemzeti Sport” című szaklap múlt számában foglalkozik az OTT segélykiutalás üléssel s a többiek között a DEAC segélykérésével kapcsolatban a következőket írja:

„...Szöbakerülek ennek a pályaeépítésnek a botrányos körülményei. A már eddig kiutalt — mai értékben kb. egy és fél milliárd — segélyből régen készen kellene állani ennek a sporttelepnek. A Debrecenbe küldött segélyeket ugyan is csak hosszú idő múlva fektették bele a pályába, amikor a pénz már nagyon elértéktelenedett.”

A meglehetősen súlyos vádak tekintetében a DEAC körökből szerzett információk alapján a következőket közölhetjük:

Az OTT szerint 1500 millió kor. segélyt kapott a DEAC sporttelepe. Ez valószínűleg igaz is. Sajnos, a DEAC vezetősége az esetenkénti kiutalásról még értesítést sem kapott soha, mindig felettes hatóságaihoz, leginkább — tudomásunk szerint — az egyetemi építkezési bizottsághoz utaltatott ki. Annak a tisztázását, hogy a felvevő kezek tényleg mire fordították a tulajdonképpen a DEAC-nak szánt pénzüsségeket, a DEAC is a legerősebben sürgeti s követeli, hiszen az OTT szerint már kiutalt összegből kompletten eredeti tervai alapján fel lehetett volna építeni az egyetemi ifjúság sporttelepét.

## Az iparosok a helyi ipar intenzívebb pártolását kérik.

Az Ipartestület előljárósági ülése

A debreceni ipartestület előljáróságának legutóbbi ülésén többek között tárgyalták a városi épület-tartarozási munkák ügyét.

Besenyői Gyula alelnök nehézményezte, hogy a város a pályázati feltevéleket nem nyhitette s e miatt az iparosság nem tudott a pályázati ban résztvenni. Szóvá teszi, hogy a munkákra előleg volna adandó, — mert ma a kis emberek nagy tökével nem rendelkeznek. Kérte a jelenlevő dr Vass Károly városi tanácsnokot, hogy a városnál emeljen szót a debreceni iparosok érdekében s azt, hogy az előforduló városi munkákról mindenkor kapjon az ipartestület értesítést.

Szendrei Sándor panaszkolta, hogy a városi javítási munkálatokra nem egy történt a kiírás, mint a hogyan a műszaki ügyosztálynál megállapodtak. Még is vették a pályázati úrlapokat, feljárták a javítandó épületeket, áldozatot, fáradságot nem kímélve utána jártak a munkáknak, de végül is azt látták, hogy a munkákra nem tudnak pályázni. Ugyanis nem csoportonként, hanem egybevonva adta ki a város a munkákat. Persze, a kisemberek a hatalmas munkához szükséges biztosítékot még összefogva sem tudták letenni, e miatt azután nem is pályázhattak.

A kérdések körül nagyobb vita

fejlődött ki; többen kifogásolták, hogy a helyi ipar pártolása nem olyan intenzív, mint lennie kellene.

Dr Vass Károly tanácsnok az elhangzottakra figyelemmel, az iparhatóságot az érdekek erőteljesebb védelmére hívta fel. — Kijelenti, hogy a város a kisiparosokat igyekszik támogatni s erre vall, hogy a pályázatokról a testületet is értesíti. Számolni kell a város nehéz helyzetével, azonban tudomása szerint a egutóbbi ruhaszállításkor is kaptak a szabó iparosok előleget a munkára, mert tudja a város, hogy a kisembereknek a munka megindításához pénzre van szükségük. — Igérte, hogy a tanácsnál a legjobb akarattal támogatni fogja az iparos érdekeket.

Mándoki Ferenc javaslatára, az iparosok munkához juttatása, valamint a készitendő munkáknak az iparosokkal való előzetes közlése iránt az előljáróság elhatározta, — hogy megkeresi a helyi, városi, állami, katonai, egyetemi, vasúti építési hivatalokat, hogy az előforduló munkákról az ipartestületet értesítsék, mely viszont az érdekelt szakosztályokat a pályázattal felhívja, minek folytán módja lesz minden iparosnak a pályázatról tudomást szerezni és abban résztvenni.

## Elsőrendű keletnyelvi-üzlet !! Kardos László cégnél

Fehérneműk, asztalneműk, ágyneműk, paplanok, matracok, takarók, kendők, mindennemű vásznak, zsebkendők, harisnyák Kiváló anyagok! Szakszerű kiszolgálás!

Kardos László cégnél

Debrecen, Kossuth-u. 9. Alapítási év 1831. Határozott árak!

## Zászlóavató-ünnepély Vámospercsen.

Pünkösdi másodnapján impozáns keretek közt folyt le a vámospercsi református egyház kebelében alakult „Református Énekkar” zászlóavató ünnepélye. A lélekemelő pünkösdi istentisztelet után a virágdíszbe borult szöszöken és urasztala mellett hangzottak el azon felejthetetlen szavak, melyeknek emléke gyönyörűséggel töltötte el a hallgatóság lelkét.

Az énekkar kifogástalan összhangzatos éneke előkészítette a szíveket Barabás Samu kabai lelkész nemz. gyűl. képviselő csodás gondolatokkal és csodás hatásokkal telt s a zászlóra irt jellege: — „Éljen az ének, éljen a dal; Ez lelkesít nemesít vigasztal” — nyomán haladó beszédjére. Isten szeretetére való buzdítás és megcsontított hazánk visszaszerzéséért mondott imádságos szavainak hatása alatt szem nem maradt szárazon. Ezután a zászlóanya Bartha Dezsőné átadta a zászlót az ének és a dal — mint az emberi szív s az emberi lélek igaz drága gyöngyeinek — fáradhatatlan s áldozatos halászává szöszöken fel az énekkar tagjait. Világító szöszöken fel és utmutatón a zászlót jelölve meg, melyen a felirt jellege s a rajta képviselt nemzeti szín bizton mutatja a célt, melyet el kell érni.

Béres Antal tanító, karnagy, az énekkar megszervezője átvevén a zászlót, mindenkit meglepő beszédben adott gyönyörű programot az énekkar további működését illetően. Szívből jövő szavai s eddig bemutatott munkássága biztos záloga annak, hogy amit mondott, be is teljesíti. Ezen szeretnek esküvel való megpecsételésül a karnagy és az énekkari tagok Bartha Dezső lelkész vezetése mellett fogadalmat tettek. Még az eskü szentséges érzésének békjében volt a lélek nyugózza, mikor szólásra emelkedett dr Lencz Géza egyetemi tanár, tolmácsolva a debreceni „Kossuth-Dalkör” üdvözlőt s a karnagy iránti engedelmségre szólította fel az énekkar tagjait, mert benne rejlik a jövő sikerek kulcsa. Az énekkar precizen előadott hazafias éneke után a zsufolásig megtelt templom közönsége kellemes impressiókkal eltelve vitte haza az ünnepély felejthetetlen emléket.

Este 100 terítékű bankett volt, a melyen a nobilis vendégeken kívül a község és az egyház vezetősége, a zászlóanya az urinők és a gazdátársadalom tagjai vettek részt, melyen megjelent az elhangzott toasztok meghallgatása végett is érdemes volt. Gondolatokban gazdag pohárköszöntőket mondtak: Barabás Samu nemz. gyűl. képviselő, dr Lencz Géza egyetemi tanár, Bartha Dezső lelkész, Magyar Gyula főjegyző, ki ez alkalomra irt s az énekkarnak ajánlott gyönyörű ódáját felolvasta, Nagy Lajos ig. tanító és Szabó Imre kántortanító.

## Makulatura

papir kapható lapunk nyomdájában

(volt Bika mozgósínház helyiségeiben, József kir. herc.-u. 1.)

Feladta szerkesztő: PÁLFI JÓZSEF Kiadja a T. H. könyv- és lapkiadó vállalat

Nyomatott a Tiszántuli Hirlap r.-s nyomdájában.

# Hírek

## Vasárnapi istentiszteletek a ref. templomokban.

Nagytemplomban d. e. 10 órákor imádkozik: dr. Erdős Károly, predikál W. Northey Jones angol lelkész, tolmácsolja dr. Erdős Károly, délután 5 órákor Seress Béla. Kistemplom zárva. Kossuth-utcai templomban d. e. 10 órákor Molnár Ferenc fél 12 órákor ifj. istentiszteleten Kántor József, d. u. 5 órákor Perpéth Ferenc. Árpádtéri templomban délelőtt 10 órákor predikál Perpéth Ferenc, délután 3 ó. Peleskey Sándor. Ispótyai templomban délelőtt 10 órákor predikál Peleskey Sándor, délután 3 órákor Molnár Sándor. Homokkerti imaházban délelőtt 10 órákor predikál Kovács János Nyilastelepen délután 4 órákor Keresztúy József.

Szombaton délután 3 órákor Waggon-gyárban: Uray Sándor.

Vasárnapi iskola délelőtt fél 9 órákor a Diakonissza-Oththonban, Miklós-utca, Pacsirta-utca, Leány-utca, Csonka-utca és Vigbedvői Mihály-utcai iskolában, délelőtt 9 órákor Jókai-u. 50. Nyilastelepi iskolában, a Dóczy-intézetben és a Széchenyi-utca 4. sz. a. paróchián, d. e. 10 órákor a homokkerti iskolában, d. e. 11 órákor a Fűvészkerti-utcai iskolában és délután fél 3 órákor a Nyulag-barakban.

A Konfirmált Leányok Szövetségének összejövetele vasárnap d. u. fél 4 órákor Ispótyai-telep 9. sz. tartalék. Ugyanott 5 órától felnőtteknek bibliai óra.

A Keresztény Ifjúsági Egyesület f. hó 24-én, vasárnap Kollégium földszinén 4. sz. a. d. u. 5 ó. a. szokásos összejövetelt megtartja.

A Kálvinisták Templomgyástelepe Vegyes énekara tanulási órát hetenként hétfő és csütörtökön tartja 6-7-ig a Tanító Oththonban (Egyházi hivatal udvarán keresztépület) új tagok jelentkezését ugyanakkor és ugyanott elfogadja Szabó Lajos ref. kántor, karnagy.

### Az ev. templomban

az istentiszteletet f. hó 7-én vasárnap d. e. 10 ó. Farkas Győző lelkész végzi.

**Szentségimádás a római katolikus templomban.** Junius hó 7-én, mint a hónap első vasárnapján, egész napos szentségimádás lesz a róm. kath. templomban. Reggel 6 órákor szentségimádás, délután 10 órákor szentségimádás. Utána szentbeszédet mond Erdős-Bakacs János kaplán. Este 6 órákor szentségimádás, predikál Palóczy János s. lelkész.

## A főreáliskola hősi halottainak emléktáblát állítottak.

Jövő vasárnap leplezik le.

A debreceni Fazekas Mihály állami főreáliskola hősi halálát halt 22 növendékének emlékére az iskola előcsarnokában emléktáblát állítottak fel, melyet jövő vasárnap, június 14-én délelőtt 11 órákor tartandó leplezési ünnepélyen lepleznek le.

Az ünnepély sorrendje a következő:

1. Magyar Hírszék.
2. Dr. Zivuska Jenő tanár beszéde.
3. Laczkó Béla erdőmérnök, volt intézeti növendék beszéde.
4. Toldy László-Vörösmarty: Jólát, Ének.
5. Balla György VIII. osztályu tanuló beszéde.
6. Dr. Zalai János igazgató átveszi az emléktáblát.
7. Koszorúzás. Himnusz. Az ifjúság elvonulása az emléktábla előtt.

Erre az ünnepélyre a hősi halottak bajtársait, hozzátartozóit, az intézet volt növendégeit s testvérintézeteket hazafias tisztelettel meghívják. A Reáliskola Tanári Kara és a Tanulótársak Szövetsége.

Junius 13-án este 6 órákor a Tanulótársak Szövetségének közgyűlése, valamint a 25, 20 és 10 éves előtti érettségizők találkozója az iskolában.

Hirdessen lapunkban.

## Kormányzósértési és nemzetgyalázási bűnpercek a debreceni törvényszéken.

Egy felvidéki menekült könnyelmű kijelentése. — Mikor a volt rendőrfőkapitány túttanuja a kormányzósértésnek. Aki izgatott az államrend ellen.

Turjai Tibor, a diósgyőri vasgyár irodakezelője állott vádlottként a debreceni büntetőtörvényszék dr. Lakatos Gábor tanácsa előtt. A királyi törvényszék vádtanácsa vád alá helyezte a magyar nemzet megbecsülése elleni vétség miatt. — Turjai a megszállt Felvidékről menekült s a diósgyőri vasgyár telepén kapott alkalmazást, ahol le is telepedett.

Egy alkalommal a gyerekek kint játszadozva az udvaron, összeveszték, miközben Turjai kis gyermeke valami csunya szót mondott a többieknek. Erre az egyik szomszéd azt mondta, hogy jól van nevelve ez a gyerek. Ezen aztán a szülők összeveszték és ennek során Turjai a következő kijelentéseket tette:

— A magyar anyák nem tudnak olyan gyermeket nevelni, mint a főtök. Nincs a világon aljasabb, piszkosabb nemzedék a magyarnál.

A lakók, akik haragos viszonyban voltak Turjaival, feljelentették. Így került az ügy a törvényszék elé, ahol Turjai tagadta, hogy a magyar nemzetet sértő kitételeket használt volna. A kihallgatott tanuk azonban eskü alatt erősített vallomással igazolták a vádat s ennek alapján a törvényszék Turjai Tibort a vád- és védőbeszéd után bűnösnek mondta ki a magyar nemzet megbecsülése elleni vétségben és ezért egy millió korona pénzbüntetésre ítélte. A felek fellebbezéssel éltek a királyi táblához.

A múlt év áprilisában Széva Ödönne 40 éves asszony, amint a Barna-után ment, találkozott két nemzeti hadseregbeli honvéddel. — Valahogy szóváltásba elegyedett az asszony a katonákkal, akik azt mondták neki:

- Hallgasson, maga majom!
- Ti vagytok a majmok, — fe-

**Nőzarándoklat Máriapócsra.** Nemrégiben hírt adtunk róla, hogy Debrecenből férizarándoklat volt Máriapócsra, amelyen mintegy hat százan vettek részt. Junius 14-én, vasárnap pedig nőzarándoklat lesz, amely a jelekből ítélve nem fogmögötte maradni siker dolgában az előbbinek. Vasárnap reggel 4 óra 19 perckor indulnak a nagyárlomásról a nyírbátori vonattal s este 10 órákor érkeznek vissza Nyíregyháza felől. A zarándoklaton a Mária Kongregáció Szociális Misszió Társulat, Szent Erzsébet Egylet és a Leányklub tagjai vesznek részt, de szívesen látnak olyanokat is, akik az előbbi társulatok k nem tagjai. A vonatköltség oda-vissza körülbelül hatvan ezer korona. Elelmet mindenki visz magával. Jelenkezni lehet junius 11-éig — csütörtökig Baumann Lujzánál, A SzMT, tükáranál Szent Anna-u. 11. sz. alatt.

lette vissza — és ezután reprodukálhatatlan kifejezéssel illette a kormányzót.

Ennek a jelenetnek szem- és fültanuja volt Rostás István nyugalmazott rendőrfőkapitány, aki nyomban szölt a rendőrnök, aki felírta az asszonyt.

A debreceni törvényszék tegnap vonta felelősségre Széva Ödönnet és kormányzósértésben bűnösnek mondván ki, — hatszázezer korona pénzbüntetésre ítélte. A vizsgálati fogságban töltött két nappal száz ezer koronát beszámított a bíróság.

A vádlott megnyugodott az ítéletben, de az ügyész fellebbezést jelentett be.

Idősb Lovas Sándor hajduböszörményi szállómunkás tavaly Pünkösd másodnapján bejött Debrecenbe, hogy katonafiat meglátogassa. A kisállomáson találkozott egy katonával, aki elmondta neki, hogy a fiát egy évre ítélte a hadbíró-ság és ezért nem szabadul a katonasorból, csak egy év múlva.

Az öreg efeletti elkeseredésében azt mondta, hogy bemegy a főispánhoz és ha az nem segít, elmegy a misszióhoz.

Ezért a kijelentéséért vád alá helyezték, mert izgatott a magyar gyerekes erő ellen. A tárgyaláson beismerte az öreg a cselekményt.

— Részeg volt maga akkor? — kérdezi az elnök.

— Volt nálam egy üveg bor.

— De „benne” volt?

— Nem, csak a zsebemben, az üvegben.

A törvényszék bűnösnek mondta ki Lovas Sándort az állami rend felzárkására irányuló vétség miatt és ezért két millió korona pénzbüntetésre ítélte.

Dr. Bod Kálmán királyi ügyész-ségi alelnök súlyosbításért fellebbezést jelentett be, míg a vádlott megnyugodott az ítéletben.

**Gyermek-színi előadás a Csokonai Színházban.** — Ritka évetében lesz része a debreceni közönségnek az izr. elemi iskola által folyó hó 14-én vasárnap délután 4 órákor a Csokonai-színházban rendezendő jótékonycélu gyermek-szín-előadásban melynek műsorában vigjáték gyermekszindarabok, zene, tánc fognak vállalkozni. A kis növendékek ügyes játéka kellemes meglepetést fog nyújtani. Az előadás minden számát Kohmann Hugó tanár 24 tagból álló szimfonikus zenekara fogja kísélni. Jegyek vasárnap délután naponta 12-1 óráig az iskola (Simonffy-u. 21.) igazgatói irodájában kaphatók.

**Közgyűlés.** A pénzügyi tisztviselők kuglizó egyesülete értesíti tagjait, hogy junius 13-án délután 6 órákor tartja meg rendes évi közgyűlését.

**Vigyázat!**

**Olcsó, könnyű tartós cipőket**

**Glück**

cipőnagyházában Bika mellett szereshetők be Olcsó reklám cikkeink. — Árak ezekben

Női fél fűzős és spangis 200 és feljebb	Férfi fehér vászon lack dísz 360
Női francia fél 250 és feljebb	agarti fél férfi fr. 350
Női fehér vászon fél fűzős 165 és feljebb	Férfi csevro fél fr. Lack kapli 360
Női fehér vászon spangis 175 és feljebb	Sarkos gummi talpu sek. fél 350
Fehér és szürke gummitalpu 160	Sarkos gummi talpu bag. rra 375
Fehér női és férfi tenisz 210 235	Azonkívül gyermek leány és fiu fél és egész cipőkben, szandálokban, női férfi comode cipőkben, harisnyákban nagy választék. Olcsó árak.

— Crvosí Tir. Dr. Kallós Pál, járási tisztviselő orvos, fogorvos rendelője Széchenyi-utca 1. szám 1. em. alá helyezte át.

— Eljegyzés. Szabó József-már. főel. enőr nagyműveltségű, bájos leányát Gizikét ma jegyzi el Kovács Sándor Debreczen.

— Eljegyzés. Halász Gizikét eljegyezte Szabó Lajos. (Minden külön értesítés helyett.)

— Dávid Géza felolvasása a vasgyártásról. A Debreceni Kereskedelmi Alkalmazottak Egyesülete vasárnap délelőtt 10 órákor a kereskedő társulat dísztermében igen érdekes és tanulságos előadást rendez. A „Vas gyártása és feldolgozása” címen dr. Dávid Géza vaskereskedő tart felolvasást. Felhívjuk az érdeklődők figyelmét ezen előadásra. Belépti díj nincs.

— A debreceni Vasvári Dalgelyet műkedvelői előadás. A debreceni Vasváry Pál dalgelyet folyó hó 7-én, vasárnap este fél 8 órai kezdettel a gör. kath. elemi iskola emeleti nagytermében. (Vizkedő Mihály-utca 4. szám) tartandó műkedvelői színelőadást tart. Színpad kerül Walter Ernő Triánon című 3 felvonásos drámája. Török 1919-ben és 1920-ban. Belépődíj nincs. Szíves adományokat az új színpad céljaira a rendezőség köszönettel fogad és hírlapilag nyugtáznak.

— Hirdetmény. Be kell jelenteni a bérbevett földterületeket. Debrecen elsőfokú közigazgatási hatósága az 1897/1 XXXV. t.c. értelmében felhívja azokat a mezőgazdálkodással foglalkozó egyéneket, kik a vésztér: életet ez ideig bejelentései elmulasztották, hogy bejelentésük elmulasztásuk a legsürgősebben tegyenek eleget, azaz bejelentett földterületük bajjelentése végett Kossuth-u. 20. szám földszint 45. számú ajtó a alatt folyó hó 13-ig annál inkább jelenkezzenek, mert az összeírások lezárása után a bejelentést elmulasztók ellen a hatóság szigorúan fog eljárni s a szükséges adatokat költségükön fogja beszerezni. Dr. Vass Károly városi tanácsnok.

— Kik akarnak utcai árusító sátor: bérbe. A városi Tanács tervbevette a város főbb utcáinak forgalmasabb pontain tartós kivételű árusító sátraknak a felállítását és szintén sájtótermékek (ujszágfélék) és dohánytermékek, részint pedig gyümölcs, déli gyümölcs, cukorka, péksütemény stb. árusításának céljára. Felhívja az érdekelteket, hogy akik ilyen árusító bérbevenni szándékoznak, úgy legkésőbb f. hó 20-g személyesen jelenkezzenek a városi közigazgatási hatóságnál (Kossuth-u. sz. 39. sz. az igazgatóosztálynál) személyi adataikat igazoló okmányaikkal együtt. Az árusító sátor évi bére kb. 3 millió korona lesz.

— Születések. A tegnap napfolyamán a következő születéseket jelentették az anyakönyvi hivatalnál: Hapák János npsz. leány Erzsébet, Balogh Imre kir. fogházor, leány Katalin, Jónás Zsófia npsz. leány Anna, Diheh Sándor tglavető, fiu Kálmán, Drága Klára npsz. fiu Géza, Szegesi Ferenc kocsis, fiu József, Gerőcz Gusztáv máv. segéd-szt, fiu Zoltán Juos, Kosztu István kereskedősegéd, fiu Barna Tibor, Kem. csei isván nap z., fiu Ferenc Szwarc Andor műszerés, fiu Andor József, Kovács János npsz., leány Erzsébet, C. obán József leányos, leány Hanna.

A „Debrecen” telefon száma 789.

### Iparos ifjak Levente Egyesületének megalakítása Debreczenben.

Debreczen sz. kir. város törvényhatóságának testnevelési bizottsága az Iparos ifjak Levente Egyesületének megszervezésével az iparistületet a Levente Egyesület megszervezése céljából f. hó 11-én, csütörtökön d. e. 11 órakor az Iparistület disztermben Levente szervező közgyűlést tart, melyre a testnevelésre kötelezett iparos ifjuságot, valamint a nemes ügy iránt érdeklődő iparosságot tisztelettel meghívja az iparistület elnöksége. Tárgyak) 1. A Levente egyesület ismertetése. 2. A tisztikar és a választmány megválasztása.

— Nádtermelők figyelmébe. A Tiszántúli Mezőgazdasági Kamara felhívja a nád készlettel rendelkező gazdákat figyelmébe arra, hogy nagyobb mennyiségű, elsőrendű minőségű, téli vágású nád iránt érdeklődnek. Jelenleg teljesen kész méterkévékért (exportkévékért) vasutállomáson vagonba rakva 8500 (Nyolcezeröttszáz) koronát fizetnek exportkévéként. Ha a nád nem teljesen egyenes, vagy tulságosan leveles, végül, ha az nem a legutolsó terméskből, hanem esetleg az előző év vágásából származik, illetve maradt vissza, úgy ezt nem veszik át. — A mennyiségre vézve pedig megjegyzendő, hogy egy-egy eladótól egy-egy vasutállomáson legálább is 8—10 vagon minimális quantum kívánatos. Aki a nádértékesítésben elősegítést kíván, jelentse óhaját a Kamarához. (Debreczen, Hunyadi-u. 10.)

— Felhívás a debreceni gazdaközösséghez. Debreczen sz. kir. város törvényhatósági testnevelési bizottságának folyó évi május hó 14-én tartott gyűlésén hozott határozat értelmében és a Debreceni Gazdasági Egyesület elnökségével egyetértésben felkértek a helybeli gazda és az iskolán kívüli ifjuság testnevelésével érdekelt földműves közönség, hogy a „Gazdai Ifjak Levente Egyesületének” a 124.000—1924. Belfügym. rend. értelmében történő megalakítása céljából, f. hó 7-én d. e. 11 órakor a városi gazdakörben (Piac-u. 7.) minél nagyobb számban megjelenjen. — Debreczen sz. kir. város Testnevelési Felügyelősége.

— Köszönetnyilvánítás. Mindazon kedves rokonok, ismerősök, jóbarátok, nemkülönben a gazdátársadalom mélyen tisztelt tagjai, kik felejtethetetlen egyetlen jó fiam temetésén részvétükkel, vigasztaló szavakkal kínos fájdalomtól vérző szívemre gyógyító irt csepegtettek, fogadják ezúton is hálás köszönetem. Debreczen, 1925. június 6-án. Özv. Györfly Istvánné.

— Egész finom fehér filc kalapok a legdivatosabb formában 130 ezer koronáért kaphatók a Kalapüzemben. Piac-u. 9.

— Singer varrógépek részlet-fiyetésre most újból bárki részére adunk, Singer & Co varrógép részvénytársaság Debreczen, Piac-u. 79.

— Tükrögyártás, üvegciszolás, kirakatok tükrözése, Sípko-vits, Sziv-u. 14—15. Telefon 356.

— Eljegyzések. A debreceni anyakönyvi hivatalban a következő eljegyzéseket jelentették be: Szilágyi Lajos Béla r.f.—Harkó Margit Erzsébet ref., Balló Gyula ref.—Kozma Proska Anna gk.

Kérje mindenkit a „Debreczen”-t.

### Kérte az asszony megbüntetését, mert hosszú a nyelve.

Töke Sándorné püspökladányi gazdalkodónak a földjére ráment a szomszédjának a báránya és a vetésből legelt. Az asszony kártérítést kért a szomszédtól, akivel abban állapodott meg, hogy annyi búzát ad kártérítés fejében, amennyivel neki több terem majd. Aratáskor aztán kitűnt, hogy a szomszédnak — mivel nagyobb a földje, mint Töke Sándorné — kilenc mázsa búzával termett több. A károsult asszony a megállapodás szerint követelte ezt a felesleget, amit azonban a másik gazda megtagadott.

Az ügy elintézése végett megjelentek Baranyai Balázs törvénybíró előtt, aki szintén sokallotta a 9 mázsa búzát és azt ajánlotta, hogy a felében egyezzenek ki, vagy pedig menjenek a törvényszékre.

Mikor a bírótól kijöttek, Töke Sándorné azt mondta, hogy az alperes

összejátszott a bíróval, azért ítelt az így.

E kijelentése miatt került tegnap a debreceni törvényszék dr. Lakatos büntető tanácsa elé, ahol azzal védekezett Töke Sándorné, hogy csak annyit mondott, ugy csináltak meg a dolgot, hogy a bíró így ítéljen. A kihallgatott tanúk nem vallottak egyformán a kijelentés lényegét illetően. Az elnök megkérdezte Baranyai Balázst, hogy kívánja-e az asszony megbüntetését? A törvénybíró így felelt:

— Kérem a megbüntetését, tekintetes törvényszék, mert ez az asszony igen hosszúnnyelví.

A törvényszék azonban ez ellenére is felmentette a vádlottat, mert a tanúk nem tudták igazolni a vád tárgyává tett kijelentés elhangzását. Az ítélet jogerős.

— Házasságok. A debreceni anyakönyvi hivatalban a múlt héten a következő házasságokat kövölték meg: Harsányi Sándor ref.—Göböz Anna gk., Szakál Imre ref.—Gaspárik Janka rk., Jenel Áron ref.—Pásti Eszter ref., Gyuró Lajos ref.—Labonc Erzsébet gk., Kiss Jenő ref.—Hajdu Ilona ref., Kólya György ref.—Guácsi Róza ref., Veres Sándor ref.—Kelemen Gizella Vilma ref., Kovács István ref.—Rác Mária ref., Simon György ref.—Gencsi Erzsébet ref., Szabó Kálmán Lőrinc ref.—Kozmann Magdolna ref., Buzsák Gábor rk.—Nagy Juliánna Ilona rk., Lódi János gk.—Póka Róza ref., Auspitz József izr.—Berger Margit izr., Harstein Herman izr.—Schwarz Szeréna izr., Szár Aladár Károly László rk.—Szarvas Róza ref., Szép József Kálmán ref.—Tóth Emma ref., Grün-cweig Pál izr.—Goldstein Szeréna izr., Rozsák András rk.—Nagy Anna rk., Szabó Gyula ref.—Szarvady Irma Petronella gk., Tóser Sándor ref.—Jelenyi Ágnes rk., Németi Imre ref.—Szoboszlai Irma ref., Pap Sándor ref.—Vékony Margit rk., Király Lajos rk.—Kigyós Róza ref., Gelbermann Manó izr.—Katz Rozália izr., Mandl József izr.—Brüll Jolán izr., Weiszmann Gyula izr.—Frank Anna izr., Friedman Lajos izr.—Grósz Amália izr.

— Értesítés. A jelentkezők többségének kérésére a Viktoria Sofför Iskola vezetősége elhatározta, hogy a tanfolyam megkezdését az aratás utáni időkre halasztja el. A tanfolyam megkezdését a vezetőség a hírlapokban közölni fogja.

— Halálozások. A tegnapi nap folyamán az alábbi halálozásokat jelentették be az anyakönyvi hivatalba: Özv. Csomor Józsefné Bóta Mária rk. 63 éves, Basahalom-utca 44., Szilágyi István ref. 67 éves, Vendég-utca 85., Kovács Károly Sándor ref. 1 napos, Kínizsy-utca 94., Györfly István ref. 21 éves, Kar-utca 37., Adám Józsefné Kiss Zsuzsanna ref. 39 éves, Lónyai-utca 5., Vass András ref. 77 éves, Mikes Kelemen utca 11.

— Általános nagyvásár és kiállítás Szabadkán. A debreceni kerületi Kereskede mi és Iparkamara érdekeltségére ludomásár hozza, hogy Suboticán (Szabadka) f. évi augusztus hó 22—31-ig általán s vásár és kiállítást rendeznek. A vásáron résztvenni szádék zók felvilágosítást és jelentkezési ívet kaphatnak a kamaránál.

— A debreceni pincérszakiskolát megvizsgálja a napokban Walter Károly a magyar pincérszakiskolák országos felügyelője, miniszteri biztos, aki hétfőn érkezik Debreczenbe. A vasutnál a vendég-lősök és kávéosok rpartestületi szakosztálya Kemény János elnöklésével tesüleg fog ák fogadni, es e pedig a Lókody vendéglőben társasvacsora lesz a vendég tiszteletére. Itt említjük meg, hogy a pincérszakiskola vizsgája június 15-én, hétfőn délután fél 4 órakor lesz az ág. ev. iskola Miklós-utcai termében.

— Házasság. Berger Mancika és Auspitz József ezúton hívják meg rokonaikat, ismerőseiket és jóbarátokat folyó hó 7-én délután 3 órakor József kir. herceg-u. 17. szám alatt tartandó esküvőjükre.

— Fürdőzők figyelmébe. Mindazok, akik a hazai fürdő-penziók áráiról felvilágosítást óhajtanak nyerni, forduljanak Fábry Béláné államilag képesített fürdő üzemezetőhöz (balecloga) a Fábry-hölgyfodrász szalon tulajdonosához (Batt-hányai-u. 2. szám).

— Anyák iskolája. Az anyák és csecsemők védelmére alakult Debreczeni Stefánia Szövetség sorozatos előadásait folyó hó 9-én, kedden délután fél 7 órakor folytatja a Miklós-utca 23. szám alatti helyiségében. Ez alkalommal dr. Szenes Zsigmond gyermekorvos adja elő az „Ujszülött kor” egészség-tanát. Minden érdeklődő női szívesen lát a vezetőség. Debreceni Stefánia Szövetség.

### Tűzoltó szaktanfolyam Debreczenben.

Óriási lépésekkel vízi előre előre Csönkamagyarország tűzrendészetét a nem régen megjelent tűzrendészeti kormányrendelet, csak egy baj van, hogy nincsen megfelelő számú szakember, aki közre tudjon működni a tűzoltóságok szervezésénél és kiképzésénél. Debreczen város tűzoltósága segítségére akar lenni a városnak és a községeknek ebben és ez év augusztus hó 17-től 27-ig egy tíznapos tűzoltó szaktanfolyamot rendez, hogy a vidéki tűzoltó icszi állások beállítására alkalmas egyéneket neveljen, akik a tűzoltóságok irányítására, szervezésére, kiképzésére megfelelő módon halmi tudjanak. Kívánatos tehát, hogy a tanfolyamon megfelelő int iligentával rendelkező egyének vegyenek részt, akik hivatala lesznek pótolni az évtized s mulasztásokat a maguk

A tanfolyam magas nivója már eleve már biztosítva van, mert az ország legképzettebb tűzoltói vállalták a tantervezők kiképzését, mint Erdélyi Ernő győri, Papp Ferenc szegedi tűzoltó főparancsnokok, — Bencze István a budapesti önkéntes tűzoltóság egyik parancsnoka, Fajussy Károly az állam asztak tűzrendészeti felügyelője és Debreczenből Borsos József városi műszaki tan csnok, dr. Dere assy István a tűzoltó és mentőegyes let orvosa és a debreceni hivatásos tűzoltóság tisztjei.

A tanfolyam hallgatói laknyaszerü elh lyezésben rész sá nek és a tanfolyam végével látogatási bizonyítványt kapnak, a jelentkezési határidő június hó 28. Különben minden felvilágosítással készségesen szogál a tűzoltó főparancsnokság (Csapó-u. 43. sz.)

### A kántus hangversenye.

A kántus folyó hó 13-án, szombaton este pontosan 8 órai kezdettel a k. llégium disztermben a május 20-án rendezett hangversenven felme fűt kiadásai fedezésére nagyszabásu hangversenyt rendez, melynek műs-rát a következőkben adjuk: Spohr: A dal. 2. Mácsai: Bocskai emjé e. 3. Endrődi Sándor: Visszavárlak. Szavajka Hegedűs Kálmán 3 th. 4. Chopin-Kálly: Gyászinduló. 5. Gyöngyök „János vitéz”-ből. Hegedűn játszik: Thuróczy László 1. th., Kardos Lajos 1. th., Kardos Zoltán VIII. o. f. és László Zoltán 3. th. 6. Szűgyi: B csal. Ligethy: Szendergő. — Szigethy: Bölcsődal. 7. Demény: Szerenád (Éneklő a kántus közreműködésével a ref. leánygimnáziumi énekkar.) Szűnet. Abt. Mácsai: Ha a fecse utra kél. Éneklők Doby Lajos oh. Thuróczy László th. Laczó József m. h. Szgethy József jh. Beschnth A rajnai ut. 10. Abrányi Emil: A koldus. Szavajka Naggyöry Sándor th. 11. Ziegler: Népdalok. 12. Asthok: A vadász gyönyöre. Helyárak: Üllőhely 20,000 K. A lőhely 10,000 K. Felállítására a kántus nehéz anyagi helyzete-re való tekintettel köszönettel fogad fogad a kántus vezetősége.

— Mit hirdet ma az Ingóságközvetítő (Hatvan-u. 1. ref. püspöki bérpalota, az udvarban, Telefon 11—99. Milliókat spórolhat meg és egy helyen szerezhet be mindent, ha az Ingóságközvetítőnél vásárol. Heti, vagy havi részletfizetésre is adunk: nagyon szép gyermeksportkocsikat és tennisz raketteket, férfi és női ruhákat, férfiruhaszöveteket hozzávalókkal, egész és félhálókat, szalngarnitúrákat, egyes butordarabokat, vázszakat, függönyöket futószőnyeget, zefireket, mindentéle székeket, összecsukható vaságyakat, asztalokat, diványokat, szépirodalmi és jogi könyveket, művészti festményeket, szentképeket, cimbalmokat, gramofonok. Páratlan alkalmi vételek, teljes borbélyműhely és fűszerüzlet berendezés, állóútkörök, porcelánok, egy lóra való löszerszámok, korcsmai puli, bádogtetővel, hűtőszekerezetek. könyvek, 3x4 m. gyönyörű smyrna ebédlöszőnyeg, hat darab ebédlösző. Megvételre keresünk: téllakabátokat, férfiruhatat, zsaketteket, varrógépeket, eszobafalakat, konyha- és ruhaszekrényeket, hencsereket, diványokat, egész hálóka, ebédke: u i szobikat, ebédlöszekrinyeket íróasztalokat és mindentéle. ingóságoka. A világhírt amerikai Underwood írógépek Debreczenben kizárólag az Ingóságközvetítőben rendelhetők meg. Utizelés

# Keresztrejtvény.

Rovatvezető:  
KEREKES GYÖRGY

1	2	3	4	5	6	7	8	9	10
11	12	13	14	15	16	17	18	19	20
21	22	23	24	25	26	27	28	29	30
31	32	33	34	35	36	37	38	39	40
41	42	43	44	45	46	47	48	49	50
51	52	53	54	55	56	57	58	59	60
61	62	63	64	65	66	67	68	69	70

A megfejtők neveit közöljük és közzétettük két elsőrendű támlásszékét sorsolunk ki!

Beküldési határidő:  
1925. évi június hó 12-ike

**Visszintesen:**

1. inas teszi reggel
6. férfi név
11. e nélkül nem lennének
12. közlekedési eszközök faalkatrésze
14. mind en asszony volt ez
16. régi római pénzegység
17. styl
18. ige
20. Kardoss Géza kedves városa
21. „egyhangú” idegen nyelven
22. fűszer
23. a vénekre mondjuk
25. időhatározó szó
26. angol kocsi
28. naturalista miljö
29. ére
31. színésznőnek becéző neve
33. megváltoztatás anonim kifejezése
35. vadgyümölcs
36. költőné álneve
37. jó, ha jó
38. gazda teszi
39. minden nagyobb pályaudvaron van
42. tenger
45. folyó, becéző női név
46. ige, sok nő így keresi kenyerét
48. teniszező szava
50. második szó, amit az iskolában tanultunk
52. árak mellett látható felirat.
54. mint 50.
55. képviselő. Nyáron mindenki az
56. pusztai hangszer
57. szerv
58. híres pesti komikus
60. nem mindenki teszi
61. német betű fonetikusán
63. tagadószó idegen nyelven
64. szellemi munkás
65. mentőszekrényben van
67. író is, város is, futball bíró is

**Függőlegesen:**

2. kereskedői jelzés
3. hónap
4. napszak
5. piros a színe
7. helyhatározó rag
8. a jóversenyen láttuk
9. indulatszó
10. város megszállt területen
12. utcákon, utakon látható
13. háziibutor répiesen
15. tizenkettő van
- 16/a száznak is egy a vége
17. sportegylet, sporteszköz
18. házi állat
19. régi idők emléke
24. babonás emberek ijesztője
26. XIV. Lajos híres mondásának második fele
27. télen viseljük
29. város jelző nélkül
30. a szél teszi
31. angol férfi név
32. folyó
33. híres moziszínész nő keresztneve
34. téli italunk
40. a hét egy napja
41. ige
43. ilyen bajnok városunkban is van
44. méreg és orvosság
45. félig megszállott megyénk
47. egy másik háziibutor répiesen
49. katonaságnál gyakori
51. vallás

52. szabó teszi
  53. a szép haj ilyen
  54. becéző női név
  59. ép sohasem lehet
  61. kertekben látható
  62. minden városban van
  64. nemzet
  65. h-val állat, j-vel ország
- A csilaggal jelölt köekában kettős betű irandó.

Beküldési határidő június 12.

Pünkösdi számunkban közölt keresztrejtvényt helyesen fejtették meg a következők:

Ráczó Mártonné, Balásházy Bertalan, Kiss László, Leszeinószky Kornél, Varsányi Imre, Leszeinószky János, Török Edéné, Nagy Sándor, Szathmáry István, Barsi Péter, Dukony Pál, Kollár Béla, Kovács Lajos, Papp Gyula, Suba János, Pálfi János, Lóczy Sándor, Fischer Márton és Tóth Endre.

Sorsuzás után egy páholyjegyet a Csokonai-színházba, melyet Kardoss Géza színikazgató ur szerkesztőségünknek felajánlott Török Edéné urnő Csapó-utca 52. sz. a. lakos nyerte, kinek azt a hét folyamán postán eljuttatjuk.

Ugyancsak kisorsoltunk a megfejtők között két mozijegyet, melyet Szabó ny. alispán ur, a Vigszínház igazgatója volt szíves rendelkezésünkre bocsájtani. Ezeket Leszeinószky János nyerte ugyancsak sorsuzás után. Címére eljuttatjuk.

# Sport

## Keletmagyarország 1925. évi ifjusági birkozó bajnokságai.

Ma délután pont 6 órai kezdettel rendezi a DTE a szezon legnagyobb sport eseményét Keletmagyarország 1925. évi ifjusági birkozó bajnokságait 5 súlycsoportban. Nehéz küzdelem várható minden egyes súlycsoportban, különösen a kisközép, nagyközép és nehézsúlyban. A nehézsúlyban Cuka, Kovács DMTE, Hómevényik, Leskő NyKISE, István Nyiregyházi vasutas, Grünfeld NyTVE, Rác, Veréb, Farkas Püspökladányi SPE, Moskovits, Papp DTE küzdenek a bajnoki címért. A könnyűsúlyban Vegera, Berkovits, Fazekas és a Középsikolai bajnok Kovács Béla fog elkeseredett küzdelmet vívni a Szolnoki Ábel, Kovács, a Püspökladányi Vadász, Deme és a debreceni Szepessy, Doró, Kállay és Kepencsel.

A bajnokot itt megjósolni lehetetlen. A kisközépsúlyban Rotihman, Sárosy, Veress, Hódy, Nyiregyházi; Pély, Pálfi, Szolnoki Ménes, Lóki, Szilágyi, Kulcsár, Cé-

gény Debrecenből indulnak a fagnak küzdeni a bajnoki címért. Ha Szilágyi indul, úgy a Munkástest-edző kiváló versenyzője Ménes János és közte dől el a bajnokság. A nyiregyháziak itt helyezésre számíthatnak. A nagyközépsúlyban fog a nap leggyobb eseménye lejátszódni. Kellner Károly egy súlycsoport al feljebb indulván a nálnál 7-8 kg-al nehezebb versenyzőkkel kell megküzdenie, köztük a középiskolai birkozó bajnokság ez évi győztesével Blau Istvánnal kerülővén össze. Heilich, Ökrös, Krausz helyezése valószínű.

A nehézsúlyban 8 induló közül a győztest megjósolni nehéz, mert nemcsak ezen súlycsoportban, hanem a többi súlycsoportban sem ismerjük a szolnoki birkozók képességeit. Kovács Gábor, Kovács Mihály, Kaufmann Mór, Pálfi György Nyiregyházi, Nagy Sándor Szolnokról Váci István, Kacsóh József, Lőrinc Gyula Debrecenből indulnak. Pénztárgyalás délután pont 4 órakor. Tekintettel a nagy érdeklődésre ajánlalom: a jegyek mielőbbi megváltása.

### A DVSC Budapest

játszik ma a magyar bajnoki címért. A kerületünk bajnokcsapata a Középmagyar kerület bajnokcsapatával a Soroksári AC-val került össze sorsolás szerint. A bajnokság mérkőzéseinek új szabályai szerint a budapesti első-második helyezette az MTK és FTC s az összes kerületi bajnokok küzdenek meg a legértékesebb címért. Így a Szombathelyi és a Szegedi A. K., a Pécsi IBTC, a Diósgyőri VTK és Soroksári AC és a Debreceni VSC. Mi a legnagyobb bizalommal vagyunk a DVSC

iránt s reméljük eredményes szereplésével további játérra kvalifikálja magát.

### A DTE kombinált csapata

ma Karcagon játszik KIKSE csapataival. Felkértük a következő játékosokat Fehér II., Főrizs, Papp, Urbanovits, Fehér Miklós, Weiszhausz, Polyik, Teleky, Fehér III., Simon, Farkas, Fekete II., hogy egyenyed 1-kor a Nagyalomáson pontosan jelenjenek meg Intéző.

### Uszók ülése.

A MUSZ-TEK inéző bizottság ma délelőtti 10 órakor a Gamrinus külön termében ülést tart.

### A debreceni tankerület középiskoláinak athletikai bajnoki versenye.

Vasárnap délután 3 órai kezdettel lesz megtartva a DTE nagyterdei sporttelepén. A verseny múlt évi védője református főgimnázium. A kiütözött zászló vándordíjért azonban minden erejét meg kell feszítenie, hogy azt továbbra is magánál tartsa, mert a nyiregyházi ágostoni evangélikus főgimnázium és a sorokajaiuhelyi római kath. realgimnázium oly kiváló athletgárdiával rendelkezik, akik között több kerületi bajnok van.

Ezeknek és a többi intézetek verseny öinek egymással való küzdele me minden versenykörnyékben érdekes küzdelmeket ígér s tekintve a versenyzők jó formáját, több versenykörnyék van a kerület rekord megjavítására kilátásban. Az érdekes küzdelemeket közönségünk szíves figyelmébe ajánljuk.

**A „Debrecen” telefon száma 700.**

# Frank Sándor

női divat áruháza

Piac-utca 42.

A nyári idényre az alanti árjegyzékben feltüntetett árakat olcsó árban árusítom!

### Konfekciósztály:

Női koverkókabát, legujabb fazon	690,000
Angol Homespun női kabát, tavaszi ujdonság	760,000
Eponge-ruhák, legjobb fazon	270,000
Divatcsikós aljak	200,000
Mosóvoárluhák, legszebb kivitelben	120,000
Crep de Chin selyem ruha	600,000
Trikó selyemruha	320,000
Trikózsemper, műselyemből minden színben	125,000
Fehér grenadinbluz	89,000

### Mosóosztály:

Grenadin minden színben	13,500
Francia cernamarocain, legujabb minták	39,000
Mintás delin	79,000
Divatkokás alj- és ruhakelme, duplaszéles	180,000
Eolinszővésű kosztümkelme, tiszta gypaju	98,000

### Selyemosztály:

Trikóselyem, 140 cm. széles	120,000
Nyersselyem ruhákra, 80 cm. széles	40,000
Crepe de Chine, divatszinekből	115,000
Selyem-marocain, legdivatosabb minták	140,000

Női harisnyák minden színben 2, 2 1/2, 3 és 4 méteres szövet-, selyem- és mosó-

## maradékok

példátlan olcsón

**Tőzsde**

Egy aranykorona a dollár hivatalos pénzfolyamán számítva 14,380 papirkorona.

**Értéktőzsde**

Ma csak magánforgalom volt. Az értékek árfolyama valamivel javult, de kötés alig jött létre.

**Zürichi zárlat**

Páris 2445, London 2507 és fél, Newyork 516 és háromnegyed, Brüsszel 2390, Milánó 2040, Hóllandia 207-50, Berlin 123, Bécs 72-70, Szófia 372-5, Prága 1530, Varsó 99-00, Budapest 72-40, Belgrád 859, Bukarest 245.

**Terménytőzsde.**

A mai terménytőzsdén az irányzat barátságos volt. A buza egy árnyalattal, a tengeri jelentékenyebben drágult. A rozs barátságos volt.

Hivatalos árak: Buza 76 kilós tiszavidéki 505—507 fél, egyéb 502, 505 fél, 77 kilós tiszavidéki 510—512 fél, egyéb 507—510 fél, 78 kilós tiszavidéki 515—517 fél, egyéb 512—515 fél, rozs 412—417 fél, tak. árpa 320—330, sórárpa 380—420, köles 260—270, zab 425—435 tengeri 310—315, korpá 227—232.

**Ferencvárosi sertésvásár.**

Nyíltvásáron összes felhajtás 203 sertés, eladatlanul maradt 8. Árak: öreg prima 17—18,5, fiatal nehéz 20,5—21,5, közép 158,—159, könnyű 16—18.

Magyar Nemzeti Bank jelentése a deviza árfolyamokról.

Darab	Vétel	Eladási
Dollár . . . . .	70430 K	71210 K
Angol font . . . . .	344000 K	347000 K
Hollandi forint . . . . .	28220 K	28496 K
Francia frank . . . . .	3364 K	3388 K
Svájci frank . . . . .	13655 K	13809 K
Léva . . . . .	507 K	515 K
Cseh korona . . . . .	2085 K	2105 K
Lira . . . . .	2793 K	2831 K
Lei . . . . .	333 K	335 K
Dinár . . . . .	1162 K	1184 K
100 n. márka . . . . .	16680 K	16844 K
Lengyel márka . . . . .	13410	13564
Osztrák korona . . . . .	9930	10040

**Cséplésre**

**benzint  
petroleumot  
olajat**

előnyös árban, kedvező feltételekkel szállít Debreceni telephelyről

**Magyar Fantó Művek Rt.**

Kirendeltsége (ezelőtt Mayer és Moller olaj, gépkecs és vegyipari gyár r.-i.) — Városi iroda: Piac-utca 42. Telefon 7-77, 7-78, 10-99, Főnök: HOFFER SÁNDOR

**Poloskát**

svábbegarat, lücsköt, 24 órán belül mindenki kúrtörője aszabadalmazott jegyirtóval. Olcsó árban kapható

**STERN**

festéküzletében, Piac-U. 10. Bikkával szemben.

Garantált minőségű patkány és egerirtő állandóan nagy raklár

**Árverésihirdetmény**

A Debreceni kir. járásbíróság Pk. 11559/1925/2. számú végzése alapján az Alföldi Takarékpénztár raktárában tároló, a 3068 számú raktári jegyben felsorolt, s a Debreceni Ipar és Kereskedelmi Rt. hitelező kezizálogául szolgáló összesen 6013 liternyi mennyiségű 12 hordóban levő, összesen 48,000,000 kor. becsértékű bor az Alföldi Takarékpénztár raktárában Debrecenben, Pesti-utca 2. szám alatt a folyó évi június hó 16-ik napján, délután 4 órakor a kereskedelmi törvény 305. §-a által előírt közbenjöttőmmel megtartandó árverésen a legtöbbet ígérőknek el fog adatni. Vevő a megígért vételárát a vételi illetékkel együtt nyomban készpénzben lefizetni, a megvett borokat 24 óra alatt saját hordóba saját költségén átírítani és a helyszínről elszállítani tartozik. A borok felőrával az árverés megkezdése előtt az árverésen résztvenni kívánók részéről a helyszínen megvizsgálható. A borok mennyiségéért és minőségéért hitelező nem szavatol. Az árverésen résztvenni kívánók kötelesek Ötmillió koronát bánatpénzzel előre letenni. Minden veszély, mely a borokat az árverés befejeztől kezdődőleg érheti, vevő által viselendő.

Kelt Debrecenben, 1925. évi június hó 5. napján.

Rosner Imre, debreceni kir. bír. végrehajtó.

**Urthölgyek figyelmébe!**

A nyári hónapok alatt szabni, varni, modellezíteni tanulhatnak — saját ruháikat varhatják.

**Péntek Róza**  
női-divattermében  
Darabos ucca 5. sz.

**Mosott rongyot**

vesz a „Tiszántuli Hírlap” nyomdája, (volt Bika mozgósínház helyisége) József kir. herceg-utca 1. szám alatt

**„Méliusz” könyvkereskedés könyvujdonságai**

DUMAS:  
Madame Dubarry bukása. Alapár 6—  
HUGO VIKTOR:  
Nyomorultak I—IV. Alapár 10—  
GÁRDONYI G.:  
Két menyasszony Alapár 7—  
Aggy isten Biri " 7—  
A kürt " 8—  
Te Berkenye " 7—  
MARÓCZY A.:  
A sakk Alapár 8—  
MOLY T.:  
A báró telke Alapár 7—  
BRAMSTOKER:  
Karnevál Alapár 4—  
Drakula " 8—  
Szorzószám 7000 + 5%  
Telefon 2—70.

**Elsőrendű kárpltos**

SZABO JOZSEF Varga-utca 1. sz., Szent Anna-utca sarkán KÉSZ HENCSEK RAKTÁRON

**Walter magántanfolyam**

BUDAPEST, VIII., RAKÓCZI-UT 51. SZ.  
Előkészít középiskolai összevont magánvizsgákra, érettségire vidékieket is. Tiszviselőknék nagy kedvezmény.

**Van szerencsém a nagy közönség b. tudomására hozni, hogy órajavitási műhelyemet f. hó 15 től az Alföldi Takarékbádógos uccára nyíló üzlethelyiségbe helyeztem át, mely alkalommal kérem, mint edig, ugy továbbra is a nagyközönség b. pártfogását, Tisztelettel ZOLA mű-órás**

Egész magyar honban Hire jár már annak: Nincs a kerek földön Párja FEUERMANN-nak Bőröndöt, retikült, Vagy utikazettát, Mindent legolcsóbban És a legjobbat ad. PIAC-UTCA 44. SZ.

**Fehér vászonkalapok egyedüli tisztítója PALOTAY LAJOS**

kelmfestő, vegytisztító és gőzmosó intézete Kálvin-tér 5., Batthyányi-utca 25

**Árlejtési hirdetmény.**

Nyíregyházán a Bocskay ucca végén építendő zsidó-kórház földkézműves- elhelyező, vasbeton, ács és tetőfedő munkálatokra versenytárgyalási hirdetünk. Ajánlat tehető egyúttesen az összes munkálatokra, de külön-külön is. A megfélelő tervek, műszaki leírások és méretszámítások, építési feltételek megtekinthető Nyíregyházán a hitközségi irodában (Szarvas ucca 10. sz.) d. e. 9 órá ót 12 óráig és d. u. 3 órá-tól 6 óráig, azonkívül Sarkady Adolf főmérnöknel (Zóldség-tér 13. sz.) d. e. 9 és 11 óra között, ahol műszaki felvilágosítások is nyerhetők. A hitközségi irodában ajánlati költségvetések kaphatók ivenként 10.000 koronáért. A zárt írásbeli ajánlatok f. hó 9-től kezdve 1925. évi június 18-án déli 12 óráig „Ajánlat a nyíregyházai zsidókórház egyes munkálataira” felirattal az izr. hitközség jegyzői irodájában (Szarvas ucca 10.) nyújtandók be. Bánatpénz gyanánt az ajánlati összeg 2%-a akár készpénzben, akár óvadékképes érték-papírokban, akár pénzügyi bankgarantia alakjában a hitközségi jegyzői irodában teendő le. A bánatpénz letételét igazoló nyugta az ajánlatához csatolandó. A kórházépítő bizottság fenntartja magának azt a jogot, hogy tekintet nélkül az ajánlati összegre az ajánlatok közül szabadon válasszon, az egyúttesen tett ajánlatokból egyes munkanemeket kiemelhessen vagy a munkákat ezen pályázattól függetlenül elvégeztethesse, anélkül, hogy pályázó ezért bármely cimen kártérítési igényt támaszthatna. Nyíregyháza, 1925. június 6.

A Kórházépítő Bizottság.

Tisztelettel hozom a nőb. Hölgyek ö z ö n s é g szives tudomására, hogy

**női-ruha szalonomat**

(Piac-u. 58. II. l. 11/30. sz. alatt)

**megnyitottam**

Róth Zsuzsi.

5835-9369—1925. II.

**Árverési hirdetmény**

Debrecen sz. kir. város tulajdonát képező birtokok haszonbérbe adásáról.

A város tulajdonát képező földbirtokok közül az 1925. év október hó 1-től, 1928. év szeptember hó 30-ig terjedő 3 évi időtartamra a városháza kistanácsstermében folyó évi június hó 19 napján délelőtt 9 órakor az alábbi birtokok fognak haszonbérbe adatni:

- Kónya-kincseshegyi 13 kat. hold és 424 négyszögöl.
- Juhász féle 6 kat. hold 516 négyszögöl.
- Burai féle 18 kat. hold 480 négyszögöl gúti kaszálló.
- Kovács Lajosné féle kónyai 5 kat. hold 132 négyszögöl.
- Ezekben kívül haszonbérbe adatik az 1925. év október hó 1-től 1931 év szeptember hó 30-ig terjedő 6 évi időtartamra a volt Gyugyori csárda épülethez tartozó 87 kat. hold és 429 négyszögöl területű föld.

Az 1926. év január hó 1-től 1931 év december hó 31-ig terjedő 6 évi időtartamra a halápi csárda a hozzá tartozó 32 kat. hold és 1070 négyszögöl területű földdel.

1925. év október hó 1-től 1926. év szeptember hó 30-ig terjedő egy évi időtartamra a Hadházi-út melletti 47 kat. hold és 1050 négyszögöl területű legelőbirtok, valamint a Füzfacsósház elnevezésű 66 kat. hold és 1474 négyszögöl birtok.

Végül haszonbérbe adatik ez alkalommal az 1926 év január hó 1. napjától 1928 év december hó 30 napjáig terjedő három évre a baromvásártéri csapásokban gyakorolható étel és ital árusítási jog.

Az árverési feltételek a hivatalos órák alatt a tőzsés gazdasági ügyosztályában megtekinthetők.

Debrecen, 1925. május hó 28-án.

**VÁROSI TANÁCS.**

**Legolcsóbb butorraktár**

Kossuth-u. 5. Gambrinus átáró

**Hálószoba, ebédlő, konyhaberendezés**

raktáron.

**Bálint Sándor**  
műbutorasztalos

**Makulatura**

papir kapható lapunk nyomdájában (volt Bika mozgósínház helyiségeben, József kir. herc.-u. 1.)

# Apró hirdetések

Négy lapban olvassák az Ön apróhirdetését, melyet 8000 koronáért felad a Debreczen, Debreczeni Független Ujság, Hajdúföld vagy Tiszántúli Hírlap kiadóhivatalában vagy a Hegedűs és Sándor R. T. (Piac-u. 34.) vagy az Aczél Henrik (Piac-u. 24.) könyvesboltjának pénztáránál. Alkalmi apróhirdetés 10 szög 8000 korona, minden további szó 800 korona — Vasgömbtel szedett apróhirdetés levelezés és kereskedelmi apróhirdetés díja duplán számítatik

**Apróhirdetésekre felvilágosítást a 7-88. számú telefonon ad a kiadóhivatal**

## AJÁNLAT

Túzi-fa vagontételben és aprítva legolcsóbban beszerezhető Erdélyi Túzi-fabehozatalnál. Fűrdő-u. 2. Telefon 10-98.

**Rikkancsok**  
magas fizetéssel  
felvétetnek lapunk kiadóhivatalában

**Műanyagok, cementlapok, betonárak, sarkok** minden fajta építési anyagok legolcsóbban beszerezhetők Debreceni Működgyárnál. Fűrdő-u. 2. — Telefon 10-98.

**Minőségű téglák és eszerp** Tóth és Sebestyén építésszek téglagyárából kapható legolcsóbban. Megbízott Betus József Zöldfa-u. 8. sz.

**Vegye tudomásul!!!**  
1 liter ezerjő 13.600, 1 liter Siller 15.600 K  
**Tokánál Szentanna-utca 1.**

**Carbotineum** nagyon olcsón kapható, Stern festéküzletében, Piac-utca 10. Bikkával szemben. Telefon 856.

**Terméskő, falazásra alkalmas** — kapható a Debreceni Működgyárnál, Fűrdő-u. 2.

**Tollat** legmagasabb napiáron veszik. Fischer Ferenc Bethlen-u. 54.

**Burgonya** kapható házhöz szállítva Piac-u. 61.

**Van szerencsém** az igen tisztelt hölgyközönségnek szives figyelmét felhívni, hogy nőikalap üzletemet áthelyeztem Arany János-utca 37. számú házamba. Kérve további szives pártfogását, tisztelettel Jungreis Mari.

**Boreladás.** Sajáttermésű fajtiszta Ezerjő, Olaszrizling, Kövidinka és vegyes borainkat, amíg a készlet tart, hordószámra kis tételekben hozzuk forgalomba, legolcsóbb termelői áron. Balkányi-szőlőtelep, Nyírmartonfalva, Telefon 2. Minta megtekinthető Debreczenben is, Hatvan-utca 59., Gutfreund Menyhértnél.

**Nagy üres ládák, asztalosoknak,** esetleg más ipari célra, igen olcsón kaphatók Lindenfeld és Schwartznál, Smonffy utca 5.

**Vizsgára virágkosár** 30.000 koronától, csokor nagyválasztékban, reggel 7 órától Paczeltnél kapható.

**Zongora** bérbe kiadó. Darabos-u. 63. sz.

**Gitárórákat** adok. Cim a kiadóban.

**Ingeket, gallérokat** keményre, fényesre jutányosan vasalok, üzletben Hunyadi-u. 8.

**Ablakok** készen, beüvegezve minden nagyságban, gyári áron kaphatók, Blattner ablakgyár. Sziv-u. 14. sz. Telefon 356.

**Németül** tanít német urhölgy gyorsan olcsón, csoportban is. Darabos-u. 7.

**Urhölgyek figyelmébe!** A nyári hónapok alatt szabni, varrni, modelt készíteni tanulhatnak, saját ruháikat varrhatják. Péntek Róza uridivattermében. Darabos-u. 5. sz.

**Munkásoknak** ocsó kenyér, 5400 K kg.-ja. Batthányi-u. 15.

**Új női divat** termemben mindenféle női ruha gyorsan készül. — Vizsgai ruhák is. Saárnyé. Varga-utca 6. sz. — Tanuló lány felvétetik. Varga-u. 6. sz.

**Husz milliót** jövedelmező háromszobás beköltözhető portmentes családi telken, konyhakertszetével, gyümölcsösével, sertéshizlaldájával potomáron eladó. Ugyanott jó házi koszt, különbejárati butorozott szoba ellátással kapható. Honvédtető-u. 26.

**Kóser** házi libaszir, több villanyesillár eladó. Cim a kiadóhivatalban.

**10 millió** koronát — kisebb tételekben is — kellő ingó zálogfedezet mellett heti kosztkamatra kihelyezel. Cim a kiadóban.

**150 millióval** társat keresek fele-ház megvételhez, vendéglő vezetéshez. Cim a kiadóban.

**Debreczenben** lakó özvegy urinő a következő iskolai évre 12 éven felüli urileányokat teljes ellátásra elfogadna. Fizetés megegyezős szerint, terményekben is. Jelentkezők június 20-ra kéretnek. — Cim a kiadóban.

**Fajbaromfiak** és tojásai leszállított áron beszerezhetők. Libakert. Szegfü-u. 12.

**Kóser** vajért legtöbbet fizetek — Kupfer fűszeres. József kir. hg.-u.

**Korona vendéglő**  
kimérésében CSAPÓ-UTCA 17. SZ

**uradalmi fajbor**  
literenként 12000 K kapható

**Hölgyeim!** A cukrászati tanfolyamra Kristhó Károly cukrászmester, Miklós u. 51. alatti termében a beiratkozások naponta délután 10-től délután 3-ig tartanak — június 15-ig.

**Magános** urinő egy vagy két kis leányt a jövő felsőiskolai évre teljes ellátásra szerető gondozással elvállal. Értekezni július 20-ig Mester-u. 14. sz.

**Óra, ékszer** javításokat szakszerűen jótállással készít Sretter János, órász és ékszerész, Batthány-u. 13. sz.

**Takaréktüzhelyekből** nagy rakár. Viszonteladásra is. — Kozma, Kandia-u. 15.

## LAKÁS, ÜZLET

**Ingyen** adom két nagy szoba, hálószoba, nagy konyha és mellékhelyiségekből álló földszinti lakásomat anak, aki elcsereéli hasonló méretű belvárosi lakásával. Lehet bármely emeleten is. Ispótfly utca 7. háztulajdonos.

**Elcserelem** két szoba, fürdőszobás, udvari modern lakásomat hasonlóval, az erdő közelében. Értekezhetni délután 4-5-ig. Boldogfalva-u. 11.

**Kiadó** üzlethelyiség a főtéren lépés nélkül, csakis korlátlan italmérsi engedéllyel báróknak. Cim: Piac-u. 72. Barátnál.

**Három szoba, előszoba, fürdőszoba** november elsejéig kiadó. Konez, Péterfia-u. 30.

**Butorozott szoba** kiadó. Kálvin-tér 3. sz.

**Házmesteri** lakást elcserelemk fizetéses lakással is. Sziv-u. 17.

**Forgalmas helyen** fűszer- és csemege üzlet eladó. Cim a kiadóban.

**Üzlethelyiség**, — irodának vagy más célra alkalmas, — átadó. Előnyös feltételek. Bővebbet: Dicker, Hatvan u. 36.

**Kiadó** 5 nagy helyiség egy üzlettel, gyár vagy bármily üzemi célra, benn a városban forgalmas helyen. Telefon: 7-57.

**Utcai butorozott szoba** azonnal kiadó. Szücs Mihály, Cserepes-u. 24. sz.

**Elcserelem** 2 szoba, előszoba és mellékhelyiségekből álló lakásomat 3 szobás lakással. Cim a kiadóban.

**Előre** kifizetem 2 évre egy szoba, konyha, mellékhelyiségekből álló lakást Hatvan-utcai részen. Értesítést csak levélben, — Markovics, Széchenyi-u. 5. szám., gyümölcs-árus.

**Szentanna-utcai** háromszobás lakásomat elcserelemk — kétszobás lakásra vagy átadnám. Cim a kiadóban.

**Központban** udvari kétszoba, előszoba, konyhás lakás, keresztény intelligens kiscsaládnak kiadó, aki egy szoba, konyhás lakást tud érte cserébe adni. Cim a kiadóban.

**Udvari butorozott szoba** kiadó agynemű nélkül, esetleg két ággyal. Darabos-u. 25.

**Különbejárati utcai butorozott szoba** előszobával kiadó. Barna-u. 15. sz.

**Különbejárati butorozott szoba** azonnal kiadó. Miklós-u. 8.

**Italmérésnek** üzlethelyiséget keresek. Engedélyem van. Cim a kiadóban.

**Két szép szoba, előszoba, konyha, kamara** átadó. Értekezhetni Szentanna-u. 25., emelet.

**Különbejárati jól butorozott szoba** kiadó. Széchenyi-u. 15. sz., emelet.

**Egy szoba, konyhás lakásomat** elcserelemk hasonlóval. Darabos-u. 59. sz., hátul az udvarban.

**Kvartélyos** felvétetik. Perces-u. 15. sz.

**Butorozott szoba, különbejárattal** kiadó. Darabos-u. 35.

**Két butorozott utcai szoba, konyha** használatlalt azonnal kiadó. — Megtekinthető 2-5-ig. Varga-utca 34. sz.

**Kiadó 1 szoba, konyha** használatlalt, Szoboszlai Papp István-u. 3. Dr Miklós, Hunyadi-u. 10.

**Forgalmas helyen, a város központjában** modern, elegánsan butorozott két ágyas utcai szoba intelligens házaspárnak vagy feltétlen tisztességes szolid urinőknek jutányosan kiadó. Értekezni lehet a délelőtti órákban. Szappanos-u. 29. sz.

**6 mázsa** búzával elcserelem egy nagy szoba, konyha, speizzal — 1 szoba, félkonyhás lakásomat. Cim a kiadóban.

**Két szoba, konyha** vagy egy szoba, konyha, verenda, mellékhelyiségekből álló lakást, istállóval és egész udvarral bérbe keresek. Cim a kiadóban.

**Egy szoba, konyha** fűszerműhelyből álló lakásomat elcserelem hasonlóval. Magoss-u. 11.

**Kényelmes** butorozott szoba, külön bejárattal azonnal kiadó. Piac-utca 19., II. em., Steinernél.

**Butorozott** vagy butorozatlan szoba, konyhát mellékhelyiségekkel keresek városban vagy közeli kertben. Károly Ferenc József-u. 26. sz. Barna.

## KERESLET

**Perfekt** gépirónó, könyvelő irodai, esetleg pénztárnoknői állást vállal. Cim a kiadóban.

**Elveszett** a Piac-utcai allelban egy arany karóra. Becsületet megtaláló illő jutalomban részesül. — Molnár, Széchenyi-u. 23.

**Helybeli** gyarmatúru nagykereskedő nagyobb tőkével társat keres, lehet nő is. Ajánlatokat „Jövedelmező” jellegre a kiadóba.

**Elvesztettem** pénztárcámat május 15-iki gyapjúkiallításán. Kérem a megtalálót az igazolványokkal együtt, ha a benne levő értéktárgyak nélkül is juttassa címemre. Simonffy-ut 21.

**Keresek** használt ablakokat megvételre. Hüvelyes-u. 8.

## ÁLLÁST KERES

**Németül, franciául** beszélő érettségizett izr. fiatalember helyben, vagy vidéken megfelelő állást keres. Cim a kiadóban.

**Leszerelt**, volt hivatalos altiszt, raktárnoki, felügyelői, pénzbeszedői, kulcsári vagy más hasonló állást keres. Vidékre is elmegy. Cim a kiadóban.

**Intelligens** Deutsches Fräulein sucht Stellung zu kleineren Kinder perferkt in Kinderpflege Offer ten sind erbeten unter „E. T.“ — Debreceni Független Ujság. Spätesten bis 15. Juni.

**Fűszerkereskedő**, aki most jelenleg önállóan működik, június 15-re vagy előbb is, megfelelő segédi vagy raktárnoki állást keres. Cim a kiadóban.

**Urileány** elmenne vidékre gyermekek mellé, izr. uri családdhoz. — Semmi fizetésre, csak jó bánásmódra reflektál. Szives megkeresést a Független Ujság kiadóba — „Vidékre” jellegre.

**Fűszerkereskedő** segéd 15-ére állást keres. Cim a kiadóban.

**Jó családból** való középkorú leány ajánlkozok vidékre házvezetőnőnek. — Tejkezelést, baromfitegyésztést, sertéshizlaltást vállal. — Ajánlatot „Árvaleány” jellegre a Tiszántúli kiadóba kérek.

**Kisiparosoknál**, kiskereskedőknél óras könyvelést mérsékelt áron elvállalok. Cim Tiszántúlinál.

**Jómenetelű** italmérésbe ajánlkozok több évi gyakorlatlaltal bíró egyén kimérőnek. Cim a kiadóban.

**Magános**, intelligens urnő házvezetőnőnek menne helyben, esetleg vidékre. Török Bálint-u. 22.

**Német** uri fiatalember elmenne nyáron gyermekekhez. Vidékre is jellegre a Hajdúföld kiadóba.

**Aranyat** ezüstöt, briliánsat, hamis fogat legmagasabb árban vesznek  
**STEINER MIHÁLY** Hatvan-u. 2. l. em.

## ÁLLÁST KAP

Ügyes kezdő segédleányokat és tanulókat felvesz Szoboszlai női divatterme, Péterfia-u. 15. 50  
 Címfestő tanulókat felvesz, Held Miklós, Simonffy-u. 36. 62  
 Középszkolát végzett, megbízható, ügyes, jó modoru fiut tanulóknak felvesz Nagy vasüzlete: Csapó utca 68. H50  
 Bejárónő, rendes, tiszta munkája felvétetik: Fűvészkert u. 9. H44  
 Keresek egy délutáni német vagy magyar kisasszonyt, gyermekek mellé. Cim a kiadóban. 122  
 Tanulóleányt felvesz fizetéssel a Fábry hölgyfodrász szakon: Battyhány utca 2. 120  
 Keresek 12-14 éves egyszerű leányt gyermek mellé. Homok utca 52. szám. H38  
 Tanulók és tanulóleányok felvéletnek: Salamander cipőüzlet, Debrecen, Piac utca 22. F56  
 Jó számoló leány, fűszerüzletbe azonnali belépésre felvétetik. Szabó, Vesselőnyi tér 2. 96  
 Idősebb nő koszt, fizetéssel, cseledekönnyvel felvétetik. Butorának hely adok. Szappanos u. 16. 78  
 Perfekt jobb szobaleány, kizárólag ur helyekre, azonnalra. Sinay, Mihály utca. F43  
 Fodrász-segédet, állandóan vagy kisegíteni felveszek: Csász, Csapó 105. szám. F48  
 Kifutó fiu felvétetik Antalffy József könyvkereskedésében, Szent-Anna utca. 84  
 Asztalos tanuló felvétetik; ugyan ott használt ajtók és konyhakremlenc eadó. Lusztig, Deák Ferenc u. 10. szám. F66  
 Szikvári ügynök, szakmában jár-las, felvétetik, Havan u. 22. szám, Márkus.  
 Kerestetik intelligens, idősebb arinó, tanyára, ki főzni tud és minden munkát végez. Egyedül álló urhoz. Baromfitenyésztéshez is értenie kell. Azonnalrt, vagy 15-re. József kir. herceg u. 14. 86  
 Zsákfoltozást értő gépmunkást, lehetőleg szürszabót, felveszünk, — állandó, darabszám munkára: Ist-ván malom. H23  
 Uriasszonyhoz felvétetik tisztességes bejárónő. Jelentkezzen könyvvel József kir. hg.-u. 58. sz.  
 Gyakorlott varrónő felvétetik nek Piac-u. 58., földszint, kereszt-épület, balra. F45

## ELÁDAS

Eladó egy komplett, fényezett aranykörös sima hálóberendezés — Szabó asztalosnál, Szent Anna-utca 25. szám. 110  
 Egy jó hangu gordonka eladó: Böszörményi ut 42.  
 Boreladás! — Sajáttermésű faj-tiszta Fzerjó, Olasz Rizling, Kövi-dinka és Vegyes borainkat, amíg a készlet tart, hordószámra, kis tételekben hozzuk forgalomba legol-ésőbb termelő áron. Balkányi-szö-ütelep Nyírmártonfalva. Telefon 2. Minta megtekinthető Debrecen-ben is, Hatvan-u. 59. Gutfreund Menyhértnél. F27  
 Szekrények, ágyak, edények és minden más háztartási tárgyak, — férfi ruhák olcsón eladók Széche-nyi-u. 44. 54  
 Eladó egy koresmai kimerő pult és egy sórhűtő. Vágódvü Mihály-utca 67. H 12  
 Belvárosban eladó Magoss u. 11. számú lakályos ház 5 elfoglalható szobával, virágos udvar, pince, ser-tés-, baromfi-udvar, gyümölcsfák, jövizü kut, portmentes ur-utca. La-vitani való nincs 63

Egy jóforgalmu trafikbódé csalá-di okok miatt sürgősen készpén-zéért eladó. Dégenfeld-tér, értekez-hetni ugyanott. Vasárnap Veres-ut ca 11. sz. a. 59  
 Eladó méhek. Gyönyörű rajok és családok kasokban. Károly Ferenc József ut 8-B, Veressnél. 101  
 Teljes koresmai berendezés eladó. Cim a kiadóban. 88  
 Centrálbabin varrógép eladó. — Szabó Kálmán utca 7. Három mé-teres szalon tiükör ugyanott. 106  
 Eladó Bánkon 50 hold föld és Boldogfava utca 17. sz. ház. Érte-kezhetni: Mester utca 29. H32  
 Egy vendéglőbe való borkimérő asztal jégkűtővel eladó. Czegléd u. 20. sz. F47  
 Sürgősen eladó előnyös feltéte-lekkel idősebb 8-as eséplőgarnitúra — Bódnán gépész, Hajdúhadház. 81  
 Eladó ház 200 négyszögöl; termő gyümölcsös, veteményes kert, két szoba, konyha mellékhelyiségekkel, jövizü kut. Cecília-telep 20. 114  
 Tizenkettős Hommerles, kakas nélkül, olcsón-eladó. Megtekinthető Ladányinál. F44  
 Eadó új ház, két szoba, konyha azonnal elfoglalható. Kossuth La-jos utca 27-b. Nyilas-telep. 95  
 Eadó használt, jó állapotban egy ernyős gyermek-kocsi, Kőlcsey u. 11. alatt. 112  
 Eladó Eötvös 59. számú modern ház; az egész beköltözhető. F55  
 Eladó kétszobás lakás szőlővel: Homokkert, Bujdosó utca 34. H36  
 Leszerelt vízvezetéki kagyló, le-öntővel, csövekkel eladó. Arany Já-nos utca 33. H  
 Alkalmi áron eladó 4-es gőzeséplő garnitúra, üzemképes állapotban; a kazán az idén volt nyomtatva. — Pataky, Erzsébet u. 22. H41  
 F. hó 13-án, szombaton délután, árverésen, a legtöbbet ígérőnek el fog adatni a régi téglavető 167. sz. ház, mint felülépítmény. Dr Antal Géza ügyvéd. H51  
 Eladó Erzsébet utca 46. számú ház, beköltözhető lakással. Értekez-hetni ugyanott. H53  
 Eladó a Budai Ézsaiás utca 18-b. számú ház, egyszobás, beköltözhető lakással és 300 négyszögöl kerttel. Felvilágosítást nyújt dr Antal Gé-za ügyvéd, Piac utca 63. emelet. — H50  
 Kiadó nagy istálló: Károly Fe-renc József ut 46. szám. H42  
 Eladó ház, rajta koresma, helyi-ségekkkel, beköltözhető lakással. — Régi téglavető, 160. Bármilyen üz-letnek is megfelel. 93  
 Eladó Bozzai-telep, Szép utca 9. számú ház, egy szoba, konyha, ka-mara, mellékhelyiségek, szép befá-sított kerttel; azonnali beköltözhe-tés. 91  
 Eladó nyári fedeles hintó és ho-mokfutó új kocsi: Oláh Zsigmond, kocsigyártó, Rákóczi u. 11. 117  
 Kijátszott háromnegyedes ta-nuló hegedű eladó. Cserepes utca 16. szám. 118  
 Eladók: egy négy méteres pult, rolló kerettel, Meidinger kályha és deszkák. Kaiser, Mester u. 16. F58  
 Méhkaptárak, keretek, országos és boconádi eladók. Böszörményi ut 24. H30  
 Épüleanyaq, ócska és hálószoba-berendezés eladó. Vgkedvü u. 12. sz H37  
 Nagybőgő, mestermű, több száz évesnél, eladó: Kar utca 22. 109  
 Villa beköltözhető: gyümölcsös-sel, parkkal; eladó. Szüchenyi ut 5. 69  
 Antik puhaszekrény és háztar-tási cikkek eladók. Kiss Jenő, egye-tem, Nagverdő. 68  
 Fajliszta, yorkshiri, 1 éves koca 5 évvel, 8 betesek, eadó. Szikgáti városi gazdaságban, a gépésznél. H28  
 Homokkert elején, Oláh Károly utca 14. számú ház olcsón eladó. — Értekezhetni Csokonai 4. H25

Színháznál nagy arnyas park, — szaléttelivel, — kiadó. Csapó u. 19. házmesternél. Sesta-kerti bor eladó H26



Feszmerőket, Delei-gyújtókat gyárt javít. Borch m-gnesek Ösz-szes tartoz kai gyári árban besze ezhetők FÖLDVÁRI Debre-ceni I. Elektrotechnikai gyárában, Széchenyi ucca 55. szám. — Telefon 168.

Eladó egy 6 üléses 24 HP lóerős autó. Cim: Hungária előtti autó-stand, Kiss. F67

Házhelyek eladók kitűnő helyen, kedvező fizetési feltéteekkel, Olaj-ütő mellett, Luther utca 18. F69

Eadó ház: Oláh Károly-utca 5. — Homokkert. 94

Bor, saját termésű, hordóként is eladó: Markbreit, Csapó 42. F68

Kiadó Homokkertben, Bujdosó utca 34. sz., külön udvarral, ke-zszobás lakás lelépéssel. H20

Golyós prés, asztallal, apró laka-tos szerszámok olcsón eladók: Te-leki utca 12. F71

Eladó a Wolafka telepen 3 hord-kaszáló. Értekezheni: Nyomtató 12. szám. H31

Komplett hálószoba butor, kony-habutor, hintaszék és különféle tárgyak eladók. Miklós utca 7. F62

Szőlő gyümölcsössel sürgősen el-adó. Vénkert, Sinay Miklós u. 9. — Értekezhetni 7. alatt. F11

## VEGYES

Kiadó föld. — Négy katasztrális hold a Vágóhid mellett új téglá-épülettel, istállóval októberre el-adó. Péterfia-u. 48. sz. — Ugyan-egy Korona gyártmányu 16-os egé-rtoros vadászfegyver eladó.

Junius 30 százalékkal olcsóbban vállal francia ruhákat legújabb modellek után  
 Grunfeld  
 hónapokban angol és francia női divatterme Péterfia ucca 19

LEGSZEBB ~ LEGOLCSÓBB ~ LEGJOBB

FÉRFIRUHA SZÖVETEK

FELBŐRÍTŐ BEZSŐNÉL (Piac-utca 67. szám) SZEREZHETŐK 8L

Legfinomabb kencébe tört olajfesték, zománcok és lakkok nagy raktára

Legfinomabb

Borostyán padlózománc 22000  
 Linoleum padlózománc 26000

Kapható: a

BERGER-féle

festéküzletben Debrecen, Csapó-u. 10

Ruhafestésben

vegytisztításban és mosásban

utólérhetetlen

Értékesebb ruhákat fellelősséggel vállal

BIRÓ Anya-Bika mosi bejárati

A Tiszántuli Hirlap

és

DEBRECZEN

szerkesztősége és kiadóhivatala

átköltözött

a volt Bika mozgószínház helyiségébe

József kir. herceg

ucca 1.